
  ΑΠΟΦΑΣΕΙΣ   

Αριθμ. 122635   
Tροποποίηση της υπ’ αρ. 16655/1-3-2021 από-

φασης της Συγκλήτου του Πανεπιστημίου Δυτι-

κής Αττικής «Κανονισμός Σπουδών Διατμημα-

τικού Προγράμματος Μεταπτυχιακών Σπουδών 

με τίτλο “Εφαρμογές της Βιοϊατρικής Τεχνολογί-

ας στην Υπογονιμότητα- Αντρικός και Γυναικείος 

Παράγοντας” των Τμημάτων Βιοϊατρικών Επιστη-

μών και Μαιευτικής της Σχολής Επιστημών Υγεί-

ας και Πρόνοιας του Πανεπιστημίου Δυτικής Ατ-

τικής» (B’ 952). 

 Η ΣΥΓΚΛΗΤΟΣ ΤΟΥ 
ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ ΔΥΤΙΚΗΣ ΑΤΤΙΚΗΣ 

 Έχοντας υπόψη:
1. Τις διατάξεις του ν. 4521/2018 «Ίδρυση Πανεπιστη-

μίου Δυτικής Αττικής και άλλες διατάξεις» (Α’ 38).
2. Τις διατάξεις του ν. 4610/2019 «Συνέργειες Πανεπι-

στημίων και Τ.Ε.Ι., πρόσβαση στην τριτοβάθμια εκπαί-
δευση, πειραματικά σχολεία, Γενικά Αρχεία του Κράτους 
και λοιπές διατάξεις» (Α’ 70).

3. Τις διατάξεις του ν. 4957/2022 «Νέοι Ορίζοντες στα 
Ανώτατα Εκπαιδευτικά Ιδρύματα: Ενίσχυση της Ποιότη-
τας, της Λειτουργικότητας και της Σύνδεσης των Α.Ε.Ι. με 
την Κοινωνία και λοιπές διατάξεις» (Α’ 141).

4. Τον Εσωτερικό Κανονισμό λειτουργίας του Πανε-
πιστημίου Δυτικής Αττικής, με τις τροποποιήσεις του 
(Β’4621/2020).

5. Τον Πρότυπο Κανονισμό Σπουδών των Π.Μ.Σ. του 
Πα.Δ.Α «Έγκριση Κανονισμού Λειτουργίας των Προγραμ-
μάτων Μεταπτυχιακών Σπουδών του Πανεπιστημίου Δυ-
τικής Αττικής» (B’ 4861/2023).

6. Την υπ’  αρ. 135557/Ζ1/1-11-2022 εγκύκλιο του 
Υπουργείου Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευμάτων  
«Εφαρμογή των διατάξεων του ν. 4957/2022 “Νέοι Ορί-
ζοντες στα Ανώτατα Εκπαιδευτικά Ιδρύματα: Ενίσχυση 
της Ποιότητας, της Λειτουργικότητας και της Σύνδεσης 
των Α.Ε.Ι. με την κοινωνία και λοιπές διατάξεις” για την 
οργάνωση και λειτουργία προγραμμάτων μεταπτυχια-
κών σπουδών και λοιπά θέματα».

7. Την υπ’ αρ. 108990/Ζ1/08-09-2022 απόφαση του 
Υφυπουργού Παιδείας και Θρησκευμάτων, «Ρύθμιση των 

θεμάτων σχετικά με τη διαδικασία δωρεάν φοίτησης σε 
Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών με τέλη φοίτη-
σης» (Β’ 4899).

8. Την υπ’ αρ. 18137/Ζ1/16-02-2023 κοινή απόφαση 
των Υπουργών Παιδείας και Θρησκευμάτων - Επικρατεί-
ας «Καθορισμός των προϋποθέσεων και της διαδικασίας 
οργάνωσης Προγραμμάτων Μεταπτυχιακών Σπουδών 
με μεθόδους εξ αποστάσεως Εκπαίδευσης στα Ανώτατα 
Εκπαιδευτικά Ιδρύματα (Α.Ε.Ι.)» (Β’ 1079).

9. Την υπ’ αρ. 99063/03-12-2020 απόφαση της Συ-
γκλήτου του Πανεπιστημίου Δυτικής Αττικής «Έγκριση 
ίδρυσης Διατμηματικού Προγράμματος Μεταπτυχιακών 
Σπουδών με τίτλο “Εφαρμογές της Βιοϊατρικής Τεχνολο-
γίας στην Υπογονιμότητα Αντρικός και Γυναικείος Πα-
ράγοντας” των Τμημάτων Βιοϊατρικών Επιστημών και 
Μαιευτικής της Σχολής Επιστημών Υγείας και Πρόνοιας 
του Πανεπιστημίου Δυτικής Αττικής»(Β’ 5542).

10. Την υπ’ αρ. 16655/01-03-2021 απόφαση της Συ-
γκλήτου του Πανεπιστημίου Δυτικής Αττικής «Κανονι-
σμός Σπουδών Διατμηματικού Προγράμματος Μεταπτυ-
χιακών Σπουδών με τίτλο “Εφαρμογές της Βιοϊατρικής 
Τεχνολογίας στην Υπογονιμότητα- Αντρικός και Γυναι-
κείος Παράγοντας” των Τμημάτων Βιοϊατρικών Επιστη-
μών και Μαιευτικής της Σχολής Επιστημών Υγείας και 
Πρόνοιας του Πανεπιστημίου Δυτικής Αττικής»(Β’ 952).

11. Την υπ’ αρ. 2/06-11-2023 (θέμα 4ο) πράξη της Επι-
τροπής Προγράμματος Σπουδών (όπως μετονομάστηκε 
σύμφωνα με τον ν. 4957/2022, η Ειδική Διατμηματική 
Επιτροπή) του Διατμηματικού Προγράμματος Μεταπτυ-
χιακών Σπουδών μεταξύ των Τμημάτων Βιοϊατρικών Επι-
στημών και Μαιευτικής της Σχολής Επιστημών Υγείας και 
Πρόνοιας του Πανεπιστημίου Δυτικής Αττικής.

12. Την υπ’ αρ. 46969/12-05-2023 διαπιστωτική πρά-
ξη του Αντιπρύτανη Έρευνας και Δια Βίου Εκπαίδευσης 
του Πανεπιστημίου Δυτικής Αττικής, σχετικά με την 
«Εκλογή Πρύτανη του Πανεπιστημίου Δυτικής Αττικής» 
(Υ.Ο.Δ.Δ.  454).

13. Την υπ’ αρ. 77275/1-09-2023 πράξη του Πρύτανη 
του Πανεπιστημίου Δυτικής Αττικής «Ορισμός Αντιπρυ-
τάνεων, Τομέων Ευθύνης Αυτών, Κατανομής Αρμοδιοτή-
των και Σειράς Αναπλήρωσης του Πρύτανη του Πανεπι-
στημίου Δυτικής Αττικής» (Υ.Ο.Δ.Δ.  921), καθώς και της 
υπ’ αρ. 94297/12-10-2023 (Υ.Ο.Δ.Δ. 1141) τροποποίησης 
αυτής.

ΕΦΗΜΕΡΙ∆Α
ΤΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΕΩΣ
ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ∆ΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

E

31 Δεκεμβρίου 2023 ΤΕΥΧΟΣ  ΔΕΥΤΕΡΟ Αρ. Φύλλου 7736

86497



ΕΦΗΜΕΡΙ∆Α TΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΕΩΣ86498 Τεύχος B’ 7736/31.12.2023

14. Την υπ’ αρ. 124685/22-12-2022 απόφαση του Πρύ-
τανη του Πανεπιστημίου Δυτικής Αττικής «Συγκρότηση 
της Επιτροπής Μεταπτυχιακών Σπουδών του Πανεπιστη-
μίου Δυτικής Αττικής» (ΑΔΑ: 66ΥΚ46Μ9ΞΗ-Θ9Ξ), καθώς 
και την υπ’ αρ. 86982/28-09-2023 (ΑΔΑ: 6ΡΡ846Μ9ΞΗ-
ΝΞΦ) απόφαση περί ανασυγκρότησης αυτού.

15. Την υπ’ αρ. 80818/12-09-2023 πράξη του Πρύτα-
νη του Πανεπιστημίου Δυτικής Αττικής (ΑΔΑ: 9ΖΥΨ-
46Μ9ΞΗ-ΘΑΔ)  περί συγκρότησης της Συγκλήτου του 
Πανεπιστημίου Δυτικής Αττικής.

16. Την υπ’ αρ. 97386/19-10-2023 πράξη του Πρύ-
τανη του Πανεπιστημίου Δυτικής Αττικής (ΑΔΑ: 
ΨΛΓΧ46Μ9ΞΗ-Ι07) περί ανασυγκρότησης της Συγκλήτου 
του Πανεπιστημίου Δυτικής Αττικής.

17. Την υπ’ αρ. 8/7-12-2023 (θέμα 3ο) απόφαση της Επι-
τροπής Μεταπτυχιακών Σπουδών για την τροποποίηση 
της υπ’ αρ. 16655/01-03-2021 απόφασης της Συγκλή-
του του Πανεπιστημίου Δυτικής Αττικής «Κανονισμός 
Σπουδών Διατμηματικού Προγράμματος Μεταπτυχια-
κών Σπουδών με τίτλο “Εφαρμογές της Βιοϊατρικής Τε-
χνολογίας στην Υπογονιμότητα- Αντρικός και Γυναικείος 
Παράγοντας” των Τμημάτων Βιοϊατρικών Επιστημών και 
Μαιευτικής της Σχολής Επιστημών Υγείας και Πρόνοιας 
του Πανεπιστημίου Δυτικής Αττικής» (B’ 952).

18. Την υπ’ αρ. 17/11-12-2023 (θέμα 19ο) απόφαση της 
Συγκλήτου του Πανεπιστημίου Δυτικής Αττικής σχετικά 
με την τροποποίηση της υπ’ αρ. 16655/1-3-2021 απόφα-
σης της Συγκλήτου του Πανεπιστημίου Δυτικής Αττικής 
«Κανονισμός Σπουδών Διατμηματικού Προγράμματος 
Μεταπτυχιακών Σπουδών με τίτλο “Εφαρμογές της Βιο-
ϊατρικής Τεχνολογίας στην Υπογονιμότητα- Αντρικός και 
Γυναικείος Παράγοντας” των Τμημάτων Βιοϊατρικών Επι-
στημών και Μαιευτικής της Σχολής Επιστημών Υγείας και 
Πρόνοιας του Πανεπιστημίου Δυτικής Αττικής» (B’ 952).

19. Το γεγονός ότι με την παρούσα δεν προκαλείται 
δαπάνη σε βάρους του κρατικού προϋπολογισμού, απο-
φασίζει:

Την έγκριση της τροποποίησης της υπ’ αρ. 16655/
01-03-2021 απόφασης της Συγκλήτου του Πανεπιστη-
μίου Δυτικής Αττικής «Κανονισμός Σπουδών Διατμη-
ματικού Προγράμματος Μεταπτυχιακών Σπουδών με 
τίτλο “Εφαρμογές της Βιοϊατρικής Τεχνολογίας στην 
Υπογονιμότητα- Αντρικός και Γυναικείος Παράγοντας” 
των Τμημάτων Βιοϊατρικών Επιστημών και Μαιευτικής 
της Σχολής Επιστημών Υγείας και Πρόνοιας του Πανεπι-
στημίου Δυτικής Αττικής» (B’ 952), από το ακαδημαϊκό 
έτος 2023 - 2024, ως ακολούθως:

Άρθρο 1
Γενικές Διατάξεις

Το Διατμηματικό Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπου-
δών (Δ.Π.Μ.Σ.) «Εφαρμογές της Βιοϊατρικής Τεχνολογίας 
στην Υπογονιμότητα-Αντρικός και Γυναικείος Παράγο-
ντας» του Τμήματος Βιοϊατρικών Επιστημών και του 
Τμήματος Μαιευτικής της Σχολής Επιστημών Υγείας και 
Πρόνοιας, εντάσσεται στο πλαίσιο των σκοπών και της 
γενικότερης αποστολής του Πανεπιστημίου Δυτικής Ατ-
τικής (Πα.Δ.Α.). Αποσκοπεί στην περαιτέρω προαγωγή 
της επιστημονικής γνώσης, την ανάπτυξη της έρευνας 

και στην υψηλού επιπέδου εξειδίκευση των πτυχιού-
χων, την ικανοποίηση των ερευνητικών, κοινωνικών 
και αναπτυξιακών αναγκών της χώρας, σε θεωρητικές 
και εφαρμοσμένες περιοχές συγκεκριμένων γνωστικών 
κλάδων και ειδικές θεματικές ενότητες του Τμήματος 
Βιοϊατρικών Επιστημών και του Τμήματος Μαιευτικής. 
H θέσπιση σύγχρονου και ευέλικτου πλαισίου οργάνω-
σης και λειτουργίας των προγραμμάτων σπουδών δεύ-
τερου κύκλου, η προαγωγή της διεπιστημονικότητας 
στην εκπαίδευση και την έρευνα, η κινητικότητα των 
φοιτητών, η ενίσχυση της εξωστρέφειας και η ανάπτυξη 
κοινών προγραμμάτων σπουδών με ιδρύματα της αλλο-
δαπής εντάσσονται μέσα στο πλαίσιο των σκοπών και 
της γενικότερης αποστολής του Πανεπιστημίου Δυτικής 
Αττικής. Οι διατάξεις του παρόντος κανονισμού εξειδι-
κεύουν και συμπληρώνουν το νομοθετικό πλαίσιο που 
διέπει τις μεταπτυχιακές σπουδές και συγκεκριμένα τις 
διατάξεις του ν. 4957/2022 (Α’ 141).

Άρθρο 2
Σκοπός - Οργάνωση

Σκοπός του Δ.Π.Μ.Σ. είναι (α) η παροχή εξειδικευμένων 
γνώσεων, σε Πτυχιούχους ΑΕΙ της ημεδαπής και αντι-
στοίχων της αλλοδαπής που υπηρετούν ή πρόκειται να 
υπηρετήσουν σε Κέντρα Υποβοηθούμενης Αναπαρα-
γωγής και (β) η προσέγγιση του αντρικού και γυναικείου 
παράγοντα στην υποβοηθούμενη αναπαραγωγή μέσω 
καινοτόμων θεωριών και τεχνολογιών (βιοϊατρικών 
προσεγγίσεων). Όλα τα μαθήματα είναι εναρμονισμένα 
στο πλαίσιο των πλέον σύγχρονων τεχνικών και μεθό-
δων διδασκαλίας, σχετικών με την εργαστηριακή και 
θεωρητική προσέγγιση της υπογονιμότητας. Έμφαση 
δίνεται στην εργαστηριακή άσκηση των μεταπτυχια-
κών φοιτητών, η οποία περιλαμβάνει τη διερεύνηση 
των παραγόντων που οδηγούν στην υπογονιμότητα. 
Η εργαστηριακή εκπαίδευση καθώς και η πρακτική 
άσκηση των μεταπτυχιακών φοιτητών είναι αυτόνομη 
και εποπτευόμενη. Ειδικότερα, η διεπιστημονική εκ-
παίδευση, η οποία παρέχεται από το Δ.Π.Μ.Σ., καλύπτει 
ένα ευρύ πεδίο γνωστικών αντικειμένων στοχεύοντας 
στην απόκτηση γνώσεων και δεξιοτήτων σχεδιασμού 
του εργαστηριακού ελέγχου της γονιμότητας ή/και της 
υπογονιμότητας στον άνθρωπο. Για την εκμάθηση σύγ-
χρονων εργαστηριακών τεχνικών και την ολοκλήρωση 
του εργαστηριακού μέρους του Δ.Π.Μ.Σ. θα χρησιμοποι-
ηθεί ο εξοπλισμός τριών (3) ερευνητικών εργαστηρίων 
του Τμήματος Βιοϊατρικών Επιστημών και ενός (1) του 
Τμήματος Μαιευτικής. Τα Εργαστήρια εγκαθίστανται 
σε χώρους του Πανεπιστημίου Δυτικής Αττικής της 
Πανεπιστημιούπολης «Άλσους Αιγάλεω» των ανωτέρω 
Τμημάτων. Τα ερευνητικά εργαστήρια που συμμετέχουν 
στην ολοκλήρωση του προγράμματος σπουδών είναι (α) 
Ανατομίας - Παθολογικής Ανατομίας και Φυσιολογίας 
Διατροφής, (β) Αξιοπιστίας και Ποιοτικού Ελέγχου στην 
Εργαστηριακή Αιματολογία, (γ) Παρακολούθησης και 
Συμβουλευτικής κατά την Περιγεννητική Περίοδο και 
(δ) Χημείας, Βιοχημείας, Κοσμητολογίας, παρέχοντας την 
προαγωγή της γνώσης, καλύπτοντας τις κοινωνικές, υγει-
ονομικές παραγωγικές και λοιπές ανάγκες της χώρας, την 
ανάπτυξη της έρευνας και των τεχνών και προωθώντας 
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ικανότητες-δεξιότητες κριτικής αξιολόγησης καθώς και 
υψηλού επιπέδου εξειδίκευση των πτυχιούχων σε θε-
ωρητικές και εφαρμοσμένες περιοχές συγκεκριμένων 
γνωστικών κλάδων, ειδικές θεματικές ενότητες ή επιμέ-
ρους κλάδους των γνωστικών αντικειμένων του πρώτου 
κύκλου σπουδών του Τμήματος Βιοϊατρικών Επιστημών 
και του Τμήματος Μαιευτικής.

Άρθρο 3
Όργανα ίδρυσης, οργάνωση και λειτουργία του 
Δ.Π.Μ.Σ.

Τα αρμόδια όργανα για την οργάνωση και λειτουργία 
του Δ.Π.Μ.Σ. είναι τα ακόλουθα: 

Α) η Σύγκλητος του Πα.Δ.Α.
Β) η Επιτροπή Προγράμματος Σπουδών (Ε.Π.Σ.). 
Γ) η Συντονιστική Επιτροπή (Σ.Ε.) του Δ.Π.Μ.Σ. 
Δ) ο Διευθυντής του Δ.Π.Μ.Σ.
Ε) η Επιτροπή Μεταπτυχιακών Σπουδών (Ε.Μ.Σ.).

Α) Η Σύγκλητος του Πα.Δ.Α.
Η Σύγκλητος έχει τις ακόλουθες αρμοδιότητες:
1. Εγκρίνει την ίδρυση του Προγράμματος Μεταπτυχι-

ακών Σπουδών (Δ.Π.Μ.Σ.) ή την τροποποίηση της από-
φασης ίδρυσης του Δ.Π.Μ.Σ.,

2. εγκρίνει την παράταση της χρονικής διάρκειας της 
λειτουργίας των Δ.Π.Μ.Σ.,

3. συγκροτεί την Επιτροπή Προγράμματος Σπουδών, 
σε περίπτωση διατμηματικών ή διιδρυματικών ή κοινών 
Δ.Π.Μ.Σ.,

4. αποφασίζει την κατάργηση των Δ.Π.Μ.Σ. που προ-
σφέρονται από το Πανεπιστήμιο Δυτικής Αττικής.

Β) Η Επιτροπή Προγράμματος Σπουδών (Ε.Π.Σ.)
Η Επιτροπή Προγράμματος Σπουδών (Ε.Π.Σ.) αποτε-

λείται από μέλη Δ.Ε.Π. του Τμήματος Βιοϊατρικών Επιστη-
μών και του Τμήματος Μαιευτικής του Πανεπιστημίου 
Δυτικής Αττικής, συγκροτείται με απόφαση της Συγκλή-
του κατόπιν εισήγησης των Συνελεύσεων των συνεργα-
ζόμενων Τμημάτων. Η Ε.Π.Σ. αποτελείται από 5 μέλη από 
τα συνεργαζόμενα Τμήματα Συγκεκριμένα, από 3 μέλη 
από το Τμήμα Βιοϊατρικών Επιστημών και από 2 μέλη 
από το Τμήμα Μαιευτικής σύμφωνα με το πρωτόκολλο 
συνεργασίας των δύο (2) συνεργαζόμενων Τμημάτων. 
Στην Ε.Π.Σ. δύναται να συμμετέχουν Ομότιμοι Καθηγητές 
του Τμήματος ή των συνεργαζόμενων Τμημάτων, εφό-
σον παρέχουν διδακτικό έργο στο Δ.Π.Μ.Σ. H Επιτροπή 
Προγράμματος Σπουδών είναι αρμόδια για την οργά-
νωση, διοίκηση και διαχείριση του Δ.Π.Μ.Σ. και ασκεί 
τις ίδιες αρμοδιότητες με αυτές της Συνέλευσης του 
Τμήματος σύμφωνα με την παρ. 3, άρθ. 81, ν. 4957/2022.

Η Ε.Π.Σ. έχει τις ακόλουθες αρμοδιότητες:
1) Συγκροτεί επιτροπές για την αξιολόγηση των αι-

τήσεων των υποψήφιων μεταπτυχιακών φοιτητών και 
εγκρίνει την εγγραφή αυτών στο Δ.Π.Μ.Σ.,

2) αναθέτει το διδακτικό έργο στους διδάσκοντες του 
Δ.Π.Μ.Σ.,

3) εισηγείται προς τη Σύγκλητο την τροποποίηση της 
απόφασης ίδρυσης του Δ.Π.Μ.Σ., καθώς και την παρά-
ταση της διάρκειας του Δ.Π.Μ.Σ.,

4) εγκρίνει τη μερική φοίτηση σε φοιτητές που πλη-
ρούν τα κριτήρια σύμφωνα με την κείμενη νομοθεσία,

5) συγκροτεί εξεταστικές επιτροπές για την εξέταση 
των διπλωματικών εργασιών των μεταπτυχιακών φοι-
τητών και ορίζει τον επιβλέποντα ανά εργασία,

6) διαπιστώνει την επιτυχή ολοκλήρωση της φοίτησης, 
προκειμένου να απονεμηθεί ο τίτλος του Δ.Π.Μ.Σ.,

7) εγκρίνει τον απολογισμό του Δ.Π.Μ.Σ., κατόπιν ει-
σήγησης της Συντονιστικής Επιτροπής (Σ.Ε.),

8) πραγματοποιεί την εξέταση των κριτηρίων περί 
απαλλαγής από τα τέλη φοίτησης και εκδίδει αιτιολογη-
μένη απόφαση περί αποδοχής ή απόρριψης της αίτησης,

9) εγκρίνει κάθε άλλο θέμα που απαιτείται για την ομα-
λή λειτουργία του Δ.Π.Μ.Σ.

Με απόφαση της Ε.Π.Σ., οι αρμοδιότητες των περ. 1) 
και 5) δύναται να μεταβιβάζονται στη Σ.Ε. του Δ.Π.Μ.Σ.

Γ) Η Συντονιστική Επιτροπή (Σ.Ε.)
Με απόφαση της Ε.Π.Σ. συγκροτείται η Συντονιστική 

Επιτροπή, με διετή θητεία, η οποία αποτελείται από τον 
Διευθυντή του Δ.Π.Μ.Σ. και τέσσερα (4) μέλη Διδακτι-
κού Ερευνητικού Προσωπικού (Δ.Ε.Π.) από τα δύο συ-
νεργαζόμενα Τμήματα, που έχουν συναφές γνωστικό 
αντικείμενο με αυτό του Δ.Π.Μ.Σ. και αναλαμβάνουν δι-
δακτικό έργο στο Δ.Π.Μ.Σ. Η Σ.Ε. είναι αρμόδια για την 
παρακολούθηση και τον συντονισμό της λειτουργίας του 
προγράμματος και ιδίως:

1) Καταρτίζει τον αρχικό ετήσιο προϋπολογισμό 
του Δ.Π.Μ.Σ. και τις τροποποιήσεις του, εφόσον το 
Δ.Π.Μ.Σ. διαθέτει πόρους σύμφωνα με το άρθρο 84 του 
ν. 4957/2022, και εισηγείται την έγκρισή του προς την 
Επιτροπή Ερευνών του Ειδικού Λογαριασμού Κονδυλίων 
Έρευνας (Ε.Λ.Κ.Ε.),

2) καταρτίζει τον απολογισμό του προγράμματος και 
εισηγείται την έγκρισή του προς τη Συνέλευση του Τμή-
ματος ή την ΕΠΣ,

3) εγκρίνει τη διενέργεια δαπανών του Δ.Π.Μ.Σ.,
4) εγκρίνει τη χορήγηση υποτροφιών, ανταποδοτικών 

ή μη, σύμφωνα με όσα ορίζονται στην απόφαση ίδρυ-
σης του Δ.Π.Μ.Σ. και τον Κανονισμό μεταπτυχιακών και 
διδακτορικών σπουδών,

5) εισηγείται προς την Ε.Π.Σ. την κατανομή του διδα-
κτικού έργου, καθώς και την ανάθεση διδακτικού έρ-
γου στις κατηγορίες διδασκόντων του άρθρου 83 του 
ν. 4957/2022,

6) εισηγείται προς την Ε.Π.Σ. την πρόσκληση Επισκε-
πτών Καθηγητών για την κάλυψη διδακτικών αναγκών 
του Δ.Π.Μ.Σ.,

7) καταρτίζει σχέδιο για την τροποποίηση του προ-
γράμματος σπουδών, το οποίο υποβάλλει στην Ε.Π.Σ.,

8) εισηγείται προς την Ε.Π.Σ. την ανακατανομή των 
μαθημάτων μεταξύ των ακαδημαϊκών εξαμήνων, καθώς 
και θέματα που σχετίζονται με την ποιοτική αναβάθμιση 
του προγράμματος σπουδών. Δύνανται να μεταβιβά-
ζονται προς τη Συντονιστική Επιτροπή συγκεκριμένες 
αρμοδιότητες της Συνέλευσης του Τμήματος ή της Ε.Π.Σ. 
για την αποτελεσματικότερη λειτουργία του Δ.Π.Μ.Σ., 
κατόπιν έκδοσης σχετικής απόφασης μεταβίβασης αρ-
μοδιοτήτων. Στην Σ.Ε. δύναται να συμμετέχουν Ομότιμοι 
Καθηγητές του Τμήματος ή των συνεργαζόμενων Τμη-
μάτων, εφόσον παρέχουν διδακτικό έργο στο Δ.Π.Μ.Σ.
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Δ) Ο Διευθυντής Δ.Π.Μ.Σ.
Ο Διευθυντής του Δ.Π.Μ.Σ. προέρχεται από τα μέλη 

Δ.Ε.Π. του Τμήματος Βιοϊατρικών Επιστημών κατά προτε-
ραιότητα βαθμίδας Καθηγητή ή Αναπληρωτή Καθηγητή 
και ορίζεται με απόφαση της Ε.Π.Σ. για διετή θητεία, με 
δυνατότητα ανανέωσης χωρίς περιορισμό.

Ο Διευθυντής του Δ.Π.Μ.Σ. έχει τις ακόλουθες αρμο-
διότητες:

1) Προεδρεύει της Σ.Ε. της Επιτροπής Προγράμματος 
Σπουδών, συντάσσει την ημερήσια διάταξη και συγκαλεί 
τις συνεδριάσεις της,

2) εισηγείται τα θέματα που αφορούν στην οργάνωση 
και λειτουργία του Δ.Π.Μ.Σ. προς την Ε.Π.Σ.,

3) εισηγείται προς τη Σ.Ε. και τα λοιπά όργανα του 
Δ.Π.Μ.Σ. και του Α.Ε.Ι. θέματα σχετικά με την αποτελε-
σματική λειτουργία του Δ.Π.Μ.Σ.,

4) είναι Επιστημονικός Υπεύθυνος του προγράμματος 
σύμφωνα με το άρθρο 234 του ν. 4957/2022 και ασκεί 
τις αντίστοιχες αρμοδιότητες,

5) παρακολουθεί την υλοποίηση των αποφάσεων των 
οργάνων του Δ.Π.Μ.Σ. και του Εσωτερικού Κανονισμού 
μεταπτυχιακών προγραμμάτων σπουδών, καθώς και την 
παρακολούθηση εκτέλεσης του προϋπολογισμού του 
Δ.Π.Μ.Σ.,

6) ασκεί οποιαδήποτε άλλη αρμοδιότητα, η οποία ορί-
ζεται στην απόφαση ίδρυσης του Δ.Π.Μ.Σ. Ο Διευθυντής 
του Δ.Π.Μ.Σ., καθώς και τα μέλη της Σ.Ε. ή της Ε.Π.Σ. δεν 
δικαιούνται αμοιβής ή οιασδήποτε αποζημίωσης για την 
εκτέλεση των αρμοδιοτήτων που τους ανατίθενται και 
σχετίζεται με την εκτέλεση των καθηκόντων τους.

Ορισμός νέου Διευθυντή ή μέλους της Σ.Ε., σε πε-
ρίπτωση παραίτησης, μπορεί να πραγματοποιηθεί με 
απόφαση των αρμοδίων οργάνων, κατόπιν υποβολής 
αίτησης των μελών και αιτιολογικής έκθεσης του αιτή-
ματος αλλαγής/παραίτησης.

Ε) Η Επιτροπή Μεταπτυχιακών Σπουδών
Με απόφαση της Συγκλήτου, κατόπιν πρότασης των 

Κοσμητειών των Σχολών του Πανεπιστημίου Δυτικής 
Αττικής συγκροτείται η Επιτροπή Μεταπτυχιακών 
Σπουδών. Η Επιτροπή αποτελείται από ένα (1) μέλος 
Διδακτικού Ερευνητικού Προσωπικού (Δ.Ε.Π.) από κάθε 
Σχολή του Πα.Δ.Α., ένα (1) μέλος που προέρχεται από 
τις κατηγορίες μελών Ειδικού Εκπαιδευτικού Προσω-
πικού (Ε.Ε.Π.), Εργαστηριακού Διδακτικού Προσωπικού 
(Ε.ΔΙ.Π.), και Ειδικού Τεχνικού Εργαστηριακού Προσωπι-
κού (Ε.Τ.Ε.Π.) του Πα.Δ.Α. και τον/την Αντιπρύτανη, που 
είναι αρμόδιος/α για ακαδημαϊκά θέματα, ως Πρόεδρο. 
Τα μέλη της Επιτροπής έχουν εμπειρία στην οργάνωση 
και συμμετοχή σε προγράμματα σπουδών δεύτερου 
κύκλου σπουδών. Η θητεία της Επιτροπής είναι δύο (2) 
ακαδημαϊκά έτη.

Αρμοδιότητα της Επιτροπής είναι:
1) Η υποβολή γνώμης προς τη Σύγκλητο του Πα.Δ.Α. 

για την ίδρυση νέων Προγραμμάτων Μεταπτυχιακών 
Σπουδών ή την τροποποίηση των ήδη λειτουργούντων 
Δ.Π.Μ.Σ., μετά από αξιολόγηση των αιτημάτων των Συ-
νελεύσεων των Τμημάτων για την ίδρυση νέων Δ.Π.Μ.Σ., 
των σχετικών εκθέσεων σκοπιμότητας και βιωσιμότητάς 
τους και την κοστολόγηση της λειτουργίας του Δ.Π.Μ.Σ., 

καθώς και η δυνατότητα αναπομπής τους, αν η εισήγη-
ση δεν είναι επαρκώς αιτιολογημένη ή οι συνοδευτικές 
εκθέσεις δεν είναι πλήρεις,

2) η κατάρτιση σχεδίου Κανονισμού για Δ.Π.Μ.Σ. του 
Πα.Δ.Α. και η υποβολή του προς τη Σύγκλητο,

3) η εκπόνηση πρότυπου σχεδίου Κανονισμού λειτουρ-
γίας Δ.Π.Μ.Σ.,

4) ο έλεγχος της τήρησης των Κανονισμών λειτουργίας 
των Δ.Π.Μ.Σ.,

5) η παρακολούθηση της εφαρμογής της νομοθεσίας, 
του Κανονισμού και των αποφάσεων των οργάνων διοί-
κησης του Πα.Δ.Α. από τα Δ.Π.Μ.Σ.,

6) η παρακολούθηση της εφαρμογής της διαδικασί-
ας απαλλαγής από την υποχρέωση καταβολής τελών 
φοίτησης,

7) κάθε άλλη αρμοδιότητα που ορίζεται από τον Εσω-
τερικό Κανονισμό του εκάστοτε Δ.Π.Μ.Σ. Με απόφαση 
της Συγκλήτου, κατόπιν εισήγησης της Επιτροπής Με-
ταπτυχιακών Σπουδών, εγκρίνεται ο Κανονισμός προ-
γραμμάτων μεταπτυχιακών σπουδών, ο οποίος αποτελεί 
διακριτό κεφάλαιο του εσωτερικού κανονισμού λειτουρ-
γίας του Πα.Δ.Α.

Άρθρο 4
Αριθμός Εισακτέων, Κριτήρια και Τρόπος 
Επιλογής

Ο αριθμός εισακτέων στο Δ.Δ.Π.Μ.Σ.«Εφαρμογέςτης 
Βιοϊατρικής Τεχνολογίαςστην Υπογονιμότητα-Αντρικός 
και Γυναικείος Παράγοντας» ορίζεται κατά ανώτατο όριο 
σε 60 κατ’ έτος και αντίστοιχα ο κατώτατος αριθμός ει-
σακτέων ορίζεται σε δέκα (10). Σε περίπτωση ισοψη-
φίας υποψηφίων αυξάνεται ο αριθμός των εισακτέων 
μεταπτυχιακών φοιτητών, ώστε να εισαχθεί και ο τελευ-
ταίος/α ισοψηφών/ούσα υποψήφιος/α. Επιπλέον του 
αριθμού των εισακτέων, γίνονται δεκτοί ως υπεράριθμοι 
υπότροφοι και μέλη των κατηγοριών ΕΕΠ, ΕΔΙΠ και ΕΤΕΠ.

Στο Δ.Π.Μ.Σ. «Εφαρμογές της Βιοϊατρικής Τεχνολογίας 
στην Υπογονιμότητα-Αντρικός και Γυναικείος Παράγο-
ντας» δεν υπάρχουν ειδικεύσεις.

Κριτήρια και Τρόπος Επιλογής Εισακτέων:
Ι. Πρόσκληση εκδήλωσης ενδιαφέροντος
Οι υποψήφιοι/ες ενημερώνονται από την πρόσκληση 

εκδήλωσης ενδιαφέροντος του Δ.Π.Μ.Σ., η οποία δημο-
σιεύεται στις ιστοσελίδες του Δ.Π.Μ.Σ., του Τμήματος, του 
Πα.Δ.Α. και σε οποιοδήποτε άλλο πρόσφορο μέσο. Στην 
πρόσκληση εκδήλωσης ενδιαφέροντος αναγράφονται 
όλες οι σχετικές πληροφορίες (ημερομηνίες και τόπος 
κατάθεσης της αίτησης, απαραίτητα δικαιολογητικά που 
πρέπει να τη συνοδεύουν), καθώς και τα κριτήρια αξιολό-
γησης των αιτήσεων των υποψηφίων για τα απαραίτητα 
δικαιολογητικά, τη διαδικασία υποβολής αίτησης και την 
καταληκτική ημερομηνία υποβολής αιτήσεων.

Στην πρόκληση εκδήλωσης ενδιαφέροντος αναφέ-
ρονται:

α) Οι προϋποθέσεις συμμετοχής υποψηφίων μεταπτυ-
χιακών φοιτητών στη διαδικασία επιλογής, 

β) οι κατηγορίες πτυχιούχων και ο αριθμός εισακτέων,
γ) η διαδικασία και τα κριτήρια επιλογής των μεταπτυ-

χιακών φοιτητών, 
δ) οι προθεσμίες υποβολής αιτήσεων,
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ε) τα απαιτούμενα δικαιολογητικά,
στ) Κάθε άλλη λεπτομέρεια που κρίνεται απαραίτητη, 

η οποία διευκολύνει τη διαδικασία επιλογής των υποψη-
φίων μεταπτυχιακών φοιτητών.

Οι αιτήσεις και τα απαιτούμενα δικαιολογητικά κατα-
τίθενται στην Γραμματεία του Δ.Π.Μ.Σ., σε έντυπη ή σε 
ηλεκτρονική μορφή, σε προθεσμία που ορίζεται στην 
πρόσκληση εκδήλωσης ενδιαφέροντος και μπορεί να 
παραταθεί με απόφαση της Ε.Π.Σ.

ΙΙ. Επιτροπή Αξιολόγησης Υποψηφίων
Η επιλογή των εισακτέων γίνεται από τριμελή Επιτροπή 

Αξιολόγησης υποψηφίων (Ε.Α.Υ.) η οποία αποτελείται 
από μέλη Δ.Ε.Π. του Τμήματος Βιοϊατρικών Επιστημών 
και του Τμήματος Μαιευτικής που έχουν αναλάβει μετα-
πτυχιακό έργο, η οποία συγκροτείται με απόφαση της 
Ε.Π.Σ.

Η Επιτροπή έχει τις παρακάτω αρμοδιότητες:
i. Αξιολόγηση όλων των υποβληθέντων δικαιολογη-

τικών. Ο έλεγχος της πληρότητας των δικαιολογητικών 
ενεργείται από τη Γραμματεία του Δ.Π.Μ.Σ.

ii. Έλεγχος της γλωσσικής επάρκειας.
iii. Διενέργεια προσωπικών συνεντεύξεων.
Τα δικαιολογητικά συμμετοχής των υποψηφίων είναι:
1. Αίτηση υποψηφιότητας στο Δ.Π.Μ.Σ.
2. Αντίγραφο πτυχίου/διπλώματος ή βεβαίωση περά-

τωσης σπουδών.
3. Πιστοποιητικό αναλυτικής βαθμολογίας.
4. Φωτοτυπία δύο όψεων της αστυνομικής ταυτότητας.
5. Αντίγραφο πιστοποιητικού γνώσης της αγγλικής 

γλώσσας. Η γνώση πιστοποιείται με αναγνωρισμένο 
τίτλο σπουδών (π.χ. Τίτλο σπουδών από Εκπαιδευτικό 
Ίδρυμα αγγλόφωνης χώρας ή αγγλόφωνου προγράμμα-
τος σπουδών, Πιστοποιητικό First Certificate in English, 
Πιστοποιητικό Toefl με βαθμολογία τουλάχιστον 500 
μόρια (ή 300 με το νέο τρόπο αξιολόγησης), Πιστοποιη-
τικό IELTS με βαθμό 6,5 και άνω, Κρατικό Πιστοποιητικό 
Γλωσσομάθειας (επίπεδο Β2).

6. Αναλυτικό βιογραφικό σημείωμα στο οποίο θα πε-
ριλαμβάνονται μεταξύ άλλων:

- Αποδεικτικά ερευνητικής ή επαγγελματικής δραστη-
ριότητας (εφόσον υπάρχουν).

- Συστατικές επιστολές (εφόσον υπάρχουν).
- Αντίγραφο μεταπτυχιακού τίτλου (εφόσον υπάρχει).
- Δημοσιεύσεις σε περιοδικά με κριτές (εφόσον υπάρ-

χουν).
- Δημοσιεύσεις σε περιοδικά χωρίς κριτές (εφόσον 

υπάρχουν).
- Επιπρόσθετα προσόντα, υποτροφίες, ειδικά σεμι-

νάρια, μεταπτυχιακοί τίτλοι, πτυχία συμπληρωματικής 
εκπαίδευσης κ.λπ. (εφόσον υπάρχουν).

Οι πτυχιούχοι αγγλόφωνων πανεπιστημίων απαλλάσ-
σονται από την υποχρέωση προσκόμισης πιστοποιητι-
κού γλωσσομάθειας.

Σε περίπτωση που δεν υπάρχουν οι ανωτέρω προϋ-
ποθέσεις για την καλή γνώση της αγγλικής γλώσσας, η 
Ε.Π.Σ. του Δ.Π.Μ.Σ. διενεργεί εξετάσεις προκειμένου να 
διαπιστωθεί η επάρκεια στην αγγλική γλώσσα. Θετικά 
συνυπολογίζεται η γνώση και άλλων ξένων γλωσσών.

Με την ολοκλήρωση των διαδικασιών αξιολόγησης, η 

αρμόδια Ε.Α.Υ. συντάσσει τον πίνακα των επιτυχόντων 
και επιλαχόντων κατά σειρά κατάταξης, σύμφωνα με τα 
κριτήρια επιλογής και τους συντελεστές βαρύτητας ανά 
κριτήριο. Ως επιτυχόντες θεωρούνται οι υποψήφιοι/ες 
που έλαβαν βαθμολογική θέση στη σειρά κατάταξης 
μέχρι του ανώτατου ορίου εισαγωγής φοιτητών/τριών. 
Η Ε.Α.Υ. μπορεί να θεωρήσει επιτυχόντες και όσους από 
τους/τις υποψήφιους/ες ισοβάθμησαν με τον τελευ-
ταίο επιτυχόντα. Ως επιλαχόντες/χούσες θεωρούνται οι 
υποψήφιοι/ες οι οποίοι έλαβαν βαθμολογική θέση στη 
σειρά κατάταξης, πέραν του ανώτατου ορίου εισαγωγής 
φοιτητών, έχοντας δικαίωμα εγγραφής στην περίπτωση 
που οι πρωθύστεροι στην κατάταξη δεν αποδεχθούν τη 
θέση ή δεν εγγραφούν εμπρόθεσμα.

Σε περίπτωση ισοβαθμίας εισάγονται όλοι οι ισο-
βαθμήσαντες υποψήφιοι με την προϋπόθεση ότι δεν 
υπερβαίνουν το μέγιστο αριθμό εισακτέων που έχει 
οριστεί στην Πρόσκληση Εκδήλωσης Ενδιαφέροντος. 
Στην περίπτωση που συμπληρωθεί ο μέγιστος αριθμός 
εισακτέων στο Δ.Π.Μ.Σ., εισάγεται ο υποψήφιος που έχει 
τον μεγαλύτερο βαθμό πτυχίου.

Η τελική κατάταξη των υποψηφίων με βάση τη λίστα 
κριτηρίων του Προγράμματος και η πρόταση επιλογής 
υποψηφίων με βάση την κατάταξη αυτή, υποβάλλονται 
προς επικύρωση στην Επιτροπή Προγράμματος Σπου-
δών.

ΙΙΙ. Κριτήρια επιλογής των υποψηφίων:

ΚΩΔΙΚΟΣ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΒΑΡΥΤΗΤΑ

Κ1 Βαθμός πτυχίου 30%

Κ2

Τυχόν συγγραφική ή/και ερευνητική 

δραστηριότητα του

υποψηφίου. Συμπεριλαμβάνεται και η 

διπλωματική εργασία του υποψηφίου.

15%

Κ3

Επαγγελματική εμπειρία του υποψηφίου ή 

τεκμηριωμένη

ενασχόλησή του σε αντίστοιχο τομέα ή σε 

συναφές αντικείμενο

15%

Κ4 Συνέντευξη 40%

Βαθμός = Κ1 Χ 0,3 + Κ2 Χ 0,15 + Κ3 Χ 0,15 + Κ4 Χ 0,4
Η μοριοδότηση των ανωτέρω κριτηρίων καθορίζεται 

από την Ε.Π.Σ. κατόπιν εισήγησης της Σ.Ε. του Δ.Π.Μ.Σ. 
Επιλέγονται οι υποψήφιοι που θα συγκεντρώνουν την 
υψηλότερη συνολική βαθμολογία και μέχρι της κάλυψης 
του μέγιστου αριθμού εισακτέων του Προγράμματος.

ΙV. Διαδικασία επιλογής
Τα απαιτούμενα δικαιολογητικά υποβάλλονται εντός 

των προθεσμιών που ορίζονται στην αντίστοιχη πρό-
σκληση εκδήλωσης ενδιαφέροντος.

Η Γραμματεία του Δ.Π.Μ.Σ. παραλαμβάνει τις αιτή-
σεις και τα απαραίτητα δικαιολογητικά που υποβάλλουν 
οι υποψήφιοι/ες μεταπτυχιακοί/ες φοιτητές/τριες, τα 
οποία προβλέπονται από την πρόσκληση εκδήλωσης 
ενδιαφέροντος κάθε φορά και συντάσσει πίνακα υπο-
ψηφίων μεταπτυχιακών φοιτητών, τον οποίο διαβιβάζει 
στην Ε.Α.Υ. Τα δικαιολογητικά που κατατίθενται από τους 
υποψήφιους πρέπει να έχουν υποβληθεί εμπρόθεσμα, 
όπως αυτά προβλέπονται στη σχετική πρόσκληση εκ-
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δήλωσης ενδιαφέροντος. Εκπρόθεσμες αιτήσεις δεν 
γίνονται δεκτές.

Η διαδικασία αξιολόγησης των υποψηφίων περιλαμ-
βάνει δύο στάδια:

Στο πρώτο, αξιολογούνται οι αιτήσεις με βάση την 
πληρότητα και την εγκυρότητα των απαιτούμενων δικαι-
ολογητικών που υποβλήθηκαν, το οποίο αποτελεί απα-
ραίτητη προϋπόθεση πρόκρισης στο επόμενο στάδιο.

Κατά το δεύτερο στάδιο της διαδικασίας, οι υποψήφι-
οι/ες καλούνται σε συνέντευξη ενώπιον της Ε.Α.Υ. Στόχος 
είναι να διαπιστωθεί ποιοι/ές υποψήφιοι/ες είναι ικανοί/
ές να ανταποκριθούν ουσιαστικά στις απαιτήσεις του 
Δ.Π.Μ.Σ., συνεκτιμώντας το κίνητρο και το ενδιαφέρον, 
αλλά και τη συνολικότερη συγκρότηση και επιστημονική 
τους επάρκεια σε σχέση με το αντικείμενο του μεταπτυ-
χιακού προγράμματος.

Με την ολοκλήρωση των διαδικασιών αξιολόγησης, η 
Ε.Α.Υ. καταρτίζει πλήρη κατάλογο με όλους τους υποψη-
φίους, ιεραρχεί τους υποψηφίους, προβαίνει στην τελική 
επιλογή και καταρτίζει τον προσωρινό πίνακα των επιτυ-
χόντων, ο οποίος επικυρώνεται από την Ε.Π.Σ. Η ανάρτη-
σή του πραγματοποιείται σύμφωνα με τις διατάξεις περί 
προστασίας προσωπικών δεδομένων, στην ιστοσελίδα 
του Δ.Π.Μ.Σ. και στις ανακοινώσεις του Τμήματος.

Σε περίπτωση που δυο ή περισσότεροι υποψήφιοι συ-
γκεντρώσουν συνολικά τον ίδιο αριθμό μορίων, γίνονται 
δεκτοί ως ισοβαθμήσαντες.

Ένσταση κατά του προσωρινού πίνακα επιτυχόντων 
μπορεί να γίνει μέσα σε πέντε (5) εργάσιμες ημέρες από 
την ημερομηνία ανακοίνωσης των πινάκων. Η ένσταση, 
πρέπει να είναι συγκεκριμένη και κρίνεται τελεσίδικα από 
Τριμελή Επιτροπή μελών Δ.Ε.Π. των συνεργαζόμενων 
Τμημάτων που έχουν αναλάβει μεταπτυχιακό έργο, η 
οποία ορίζεται με απόφαση της Ε.Π.Σ.

Μετά την λήξη της προθεσμίας ενστάσεων και την 
τελεσίδικη απόφαση της επιτροπής ενστάσεων (εάν 
υπάρχουν), αναρτάται ο τελικός πίνακας επιτυχόντων, 
σύμφωνα με την διαδικασία ανάρτησης του προσωρινού 
πίνακα.

Οι επιτυχόντες υποψήφιοι καλούνται να απαντήσουν 
γραπτώς ή ηλεκτρονικώς (email) εντός προκαθορισμέ-
νης ημερομηνίας από την ανάρτηση του τελικού πίνακα 
όπως ορίζεται στην πρόσκληση εκδήλωσης ενδιαφέρο-
ντος για την αποδοχή της ένταξης τους στο Π.Μ.Σ και 
τους όρους λειτουργίας του, όπως αυτοί περιγράφονται 
στον παρόντα κανονισμό λειτουργίας.

Εφόσον υπάρξουν αρνήσεις, η Γραμματεία ενημερώνει 
τους αμέσως επόμενους υποψήφιους στη σειρά αξιολό-
γησης από τον τελικό πίνακα επιτυχόντων.

v. Εγγραφή στο Δ.Π.Μ.Σ.
Οι επιτυχόντες θα πρέπει να εγγραφούν στη γραμμα-

τεία του Δ.Π.Μ.Σ. σε προθεσμίες που ορίζονται από την 
Ε.Π.Σ. στην πρόσκληση εκδήλωσης ενδιαφέροντος. Για 
λόγους εξαιρετικής ανάγκης είναι δυνατή η εγγραφή με-
ταπτυχιακού φοιτητή μετά από τη λήξη της προθεσμίας 
με απόφαση της Συντονιστικής Επιτροπής ύστερα από 
αιτιολογημένη αίτηση του ενδιαφερομένου. Οι εισακτέοι 
μεταπτυχιακοί φοιτητές μπορούν να ενημερώνονται από 

την ιστοσελίδα του Τμήματος ή/και από τη Γραμματεία 
του Δ.Π.Μ.Σ.

Άρθρο 5
Κατηγορίες Υποψηφίων

Στο Δ.Π.Μ.Σ γίνονται δεκτοί πτυχιούχοι Ιδρυμάτων 
Τριτοβάθμιας Εκπαίδευσης της ημεδαπής ή ομοταγών 
Ιδρυμάτων της αλλοδαπής σύμφωνα με τις διατάξεις της 
κείμενης νομοθεσίας πτυχιούχοι της Ιατρικής Σχολής, 
των Σχολών Επιστημών Υγείας, Σχολών Θετικών Επιστη-
μών Πανεπιστημίων και ΤΕΙ της ημεδαπής, ή αναγνωρι-
σμένων ομοταγών ιδρυμάτων της αλλοδαπής σύμφωνα 
με την ισχύουσα Νομοθεσία.

Αίτηση μπορούν να υποβάλουν και τελειόφοιτοι Τμη-
μάτων, υπό την προϋπόθεση ότι θα έχουν προσκομί-
σει Βεβαίωση Περάτωσης των Σπουδών τους πριν την 
ημερομηνία επικύρωσης του πίνακα των επιτυχόντων. 
Στην περίπτωση αυτή, αντίγραφο του πτυχίου ή του δι-
πλώματός τους προσκομίζεται πριν από την ημερομηνία 
έναρξης του προγράμματος.

Αίτηση δύναται να υποβάλλουν και τελειόφοιτοι αλ-
λοδαπών Ιδρυμάτων τα οποία δεν είναι ακόμα ενταγ-
μένα στο Εθνικό Μητρώο Αναγνωρισμένων Ιδρυμάτων 
της αλλοδαπής του ΔΟΑΤΑΠ. Σε περίπτωση που Ίδρυμα 
της Αλλοδαπής δεν βρίσκεται αναρτημένο στον ιστό-
τοπο του ΔΟΑΤΑΠ, το Τμήμα εφαρμόζει τη διαδικασία 
σύμφωνα με όσα ορίζονται στη κείμενη νομοθεσία. Σε 
διαφορετική περίπτωση, γίνεται διαγραφή του φοιτητή, 
χωρίς να υπάρχει αξίωση από τον φοιτητή επιστροφής 
των χρημάτων που ενδεχομένως κατέθεσε.

Τα μέλη των κατηγοριών Ε.Ε.Π., καθώς και Ε.ΔΙ.Π. και 
Ε.Τ.Ε.Π. μπορούν μετά από αίτησή τους να εγγραφούν 
ως υπεράριθμοι/ες και μόνο ένας κατ’ έτος, χωρίς τέλη 
φοίτησης.

Στην περίπτωση πτυχίων της αλλοδαπής η αρμόδια 
Γραμματεία του Τμήματος ελέγχει αν το ίδρυμα απονο-
μής του τίτλου αλλοδαπού ιδρύματος ανήκει στο Εθνικό 
Μητρώο Αναγνωρισμένων Ιδρυμάτων της αλλοδαπής 
και αν ο τύπος του τίτλου αυτού ανήκει στο Εθνικό Μη-
τρώο Τύπων Τίτλων Σπουδών Αναγνωρισμένων Ιδρυμά-
των που είναι αναρτημένα στον ιστότοπο του ΔΟΑΤΑΠ.

Άρθρο 6
Διάρκεια Σπουδών - Μερική Φοίτηση - Αναστολή 
Φοίτησης

6.1. Χρονική διάρκεια φοίτησης
Η χρονική διάρκεια για τις σπουδές που οδηγούν στην 

απονομή του Διπλώματος Μεταπτυχιακών Σπουδών 
(Δ.Μ.Σ) του Προγράμματος ορίζεται σε τρία (3) ακαδη-
μαϊκά εξάμηνα, έκαστο διάρκειας δεκατριών (13) εβδο-
μάδων διδασκαλίας στα οποία περιλαμβάνεται και ο 
χρόνος για την εκπόνηση και υποβολή προς κρίση της 
Μεταπτυχιακής Διπλωματικής Εργασίας (Μ.Δ.Ε.) ή της 
πρακτικής άσκησης.

Η επιτρεπόμενη διάρκεια ολοκλήρωσης των υπο-
χρεώσεων για την λήψη του διπλώματος μεταπτυχια-
κών σπουδών είναι από τρία ακαδημαϊκά εξάμηνα (3) 
το λιγότερο έως δύο επιπλέον (2) ακαδημαϊκά εξάμη-
να το μέγιστο. Ωστόσο, σε εξαιρετικές περιπτώσεις, 
μπορεί να δοθεί αναστολή φοίτησης με εισήγηση της 
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Συντονιστικής Επιτροπής και απόφαση της Ε.Π.Σ. και ο 
χρόνος αυτός δεν υπολογίζεται στην συνολική απαιτού-
μενη διάρκεια απονομής του Δ.Μ.Σ.

Η διάρκεια των μαθημάτων του Δ.Π.Μ.Σ. ανά εξάμηνο 
σπουδών, είναι τουλάχιστον δεκατρείς (13) εβδομάδες 
που αντιστοιχεί σε 30 ECTS. Ο χρόνος συγγραφής της δι-
πλωματικής εργασίας δε μπορεί να είναι μικρότερος από 
έξι (6) μήνες και μεγαλύτερος από δώδεκα (12) μήνες.

Το Δ.Π.Μ.Σ. ολοκληρώνεται με την απονομή Διπλώ-
ματος Μεταπτυχιακών Σπουδών (Δ.Μ.Σ.), επίπεδο επτά 
(7) του Εθνικού και Ευρωπαϊκού Πλαισίου Προσόντων, 
σύμφωνα με το άρθρο 47 του ν. 4763/2020.

Η επιτυχή ολοκλήρωση φοίτησης διαπιστώνεται από 
την επιτυχή επίδοση στα μαθήματα του Π.Μ.Σ και την 
επιτυχή εκπόνηση Διπλωματικής Εργασίας εφόσον έχει 
επιλεγεί από τον φοιτητή.

6.2. Μερική Φοίτηση
Στους μεταπτυχιακούς φοιτητές/τριες που αδυνατούν 

να ανταποκριθούν στις ελάχιστες απαιτήσεις του προ-
γράμματος πλήρους φοίτησης, προβλέπεται σύμφωνα 
με την κείμενη νομοθεσία, η δυνατότητα μερικής φοί-
τησης.

Στη μερική φοίτηση η διάρκεια σπουδών δε μπορεί να 
υπερβαίνει το διπλάσιο της κανονικής φοίτησης.

Ενδεικτικά, η δυνατότητα μερικής φοίτησης μπορεί 
να δοθεί σε εργαζόμενους/ες φοιτητές/τριες, για λόγους 
ασθένειας, σοβαρούς οικογενειακούς λόγους, στράτευ-
σης, λόγοι ανωτέρας βίας, κ.λπ. Ο φοιτητής μπορεί να 
αιτηθεί τη μερική φοίτηση στη Γραμματεία καταθέτοντας 
αίτηση η οποία συνοδεύεται από τα αντίστοιχα δικαιολο-
γητικά. Η Γραμματεία διαβιβάζει την αίτηση στην Ε.Π.Σ. 
Η απόφαση της Ε.Π.Σ. κοινοποιείται στον ενδιαφερόμενο 
φοιτητή.

6.3. Αναστολή φοίτησης
Ο μεταπτυχιακός φοιτητής μπορεί με αίτησή του να 

ζητήσει αιτιολογημένα αναστολή φοίτησης (π.χ. στρατι-
ωτική θητεία, ασθένεια, απουσία στο εξωτερικό, εφόσον 
προσκομίσει τα σχετικά δικαιολογητικά. Η απόφαση λαμ-
βάνεται από την Ε.Π.Σ. κατόπιν εισήγησης της Συντονι-
στικής Επιτροπής. Τα εξάμηνα αναστολής της φοιτητικής 
ιδιότητας δεν προσμετρώνται στην προβλεπόμενη μέγι-
στη διάρκεια κανονικής φοίτησης. Το δικαίωμα αναστο-
λής σπουδών δύναται να ασκηθεί άπαξ ή τμηματικά για 
χρονικό διάστημα κατ’ ελάχιστον ενός (1) ακαδημαϊκού 
εξαμήνου, αλλά η συνολική διάρκεια της αναστολής δεν 
δύναται να υπερβαίνει αθροιστικά τα δύο (2) ακαδημα-
ϊκά εξάμηνα. Οι φοιτητές που βρίσκονται σε αναστολή 
φοίτησης, χάνουν την φοιτητική ιδιότητα καθ’ όλο το 
χρονικό διάστημα της αναστολής. Ο/Η φοιτητής/τρια 
με την επάνοδό του/της στη φοίτηση εξακολουθεί να 
υπάγεται στο καθεστώς φοίτησης του χρόνου εγγραφής 
του/της ως μεταπτυχιακός/ης φοιτητής/τριας.

Άρθρο 7
Πρόγραμμα Σπουδών

Το Δ.Π.Μ.Σ. ξεκινάει το χειμερινό ή εαρινό εξάμηνο 
κάθε ακαδημαϊκού έτους. Η επιτυχής εξέταση σε όλα 
τα μαθήματα του προγράμματος σπουδών συμπεριλαμ-
βανομένων της επιτυχούς εκπόνησης της διπλωματικής 
εργασίας και της πρακτικής άσκησης εφόσον επιλεγούν 

από τον φοιτητή είναι απαραίτητες προϋποθέσεις για 
την απονομή Διπλώματος Μεταπτυχιακών Σπουδών 
(Δ.Μ.Σ.).

Το αναλυτικό πρόγραμμα μαθημάτων ανά εξάμηνο 
ως εξής:

Α΄ ΕΞΑΜΗΝΟ ΣΠΟΥΔΩΝ

ΚΩΔΙΚΟΣ 

ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ
ΤΙΤΛΟΣ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ

ΜΥ: Υποχρεωτικό 

ΜΥΕ: 

Υποχρεωτικό 

Επιλογής

ECTS

ΜΥ 1.1
Γενετική της 

Υπογονιμότητας
Υ 8

ΜΥ 1.2

Δομή και Λειτουργία του

Αναπαραγωγικού 

Συστήματος

Υ 7

ΜΥ 1.3
Μεθοδολογία της Έρευνας- 

Βιοστατιστική
Υ 8

ΜΥΕ 1.4.1

Νομικά - Ηθικά 

Ζητήματα στην Ιατρικώς 

Υποβοηθούμενη

Αναπαραγωγή

ΜΥΕ 7

ΜΥΕ 1.4.2
Συμβουλευτική στην 

Yπογονιμότητα
ΜΥΕ 7

ΣΥΝΟΛΟ ΠΙΣΤΩΤΙΚΩΝ 

ΜΟΝΑΔΩΝ ΕΞΑΜΗΝΟΥ
30

Β’ ΕΞΑΜΗΝΟ ΣΠΟΥΔΩΝ

ΚΩΔΙΚΟΣ 

ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ
ΤΙΤΛΟΣ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ

Υ: Υποχρεωτικό 

Ε: Επιλογής
ECTS

ΜΥ 2.1

In vitro Ανάπτυξη 

Εμβρύων – 

Κυτταροκαλλιέργειες

Υ 7

ΜΥ 2.2
Εργαστηριακή 

Διερεύνηση Σπέρματος
Υ 8

ΜΥ 2.3
Κλινική και Εργαστηριακή 

Διερεύνηση της Γυναίκας
Υ 8

ΜΥ 2.4
Σεξουαλική 

Δυσλειτουργία
Υ 7

ΣΥΝΟΛΟ ΠΙΣΤΩΤΙΚΩΝ 

ΜΟΝΑΔΩΝ ΕΞΑΜΗΝΟΥ
30

Γ’ ΕΞΑΜΗΝΟ ΣΠΟΥΔΩΝ

ΚΩΔΙΚΟΣ 

ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ

ΤΙΤΛΟΣ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ/ 

ΠΡΑΚΤΙΚΗ ΑΣΚΗΣΗ/ 

Μ.Δ.Ε.

Υ: Υποχρεωτικό 

Ε: Επιλογής
ECTS

ΜΥΕ 3.1.1
Τρόπος ζωής και 

Υπογονιμότητα
ΜΥΕ 30

ΜΥΕ 3.1.2 Πρακτική Άσκηση ΜΥΕ 30

ΜΥΕ 3.1.3
Εκπόνηση Διπλωματικής 

Εργασίας
ΜΥΕ 30

ΣΥΝΟΛΟ ΠΙΣΤΩΤΙΚΩΝ 

ΜΟΝΑΔΩΝ ΕΞΑΜΗΝΟΥ
30
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Αναλυτική περιγραφή των μαθημάτων: 
Α’ ΕΞΑΜΗΝΟ ΣΠΟΥΔΩΝ
ΜΥ 1.1. Γενετική της Υπογονιμότητας
Αναλυτική περιγραφή: Σκοπός του μαθήματος είναι να 

διδαχθούν οι φοιτητές/τριες, σε θεωρητικό και πρακτικό 
επίπεδο, μεθόδους που διευκολύνουν την κατανόηση 
της σύγχρονης προσέγγισης στη γενετική διερεύνηση 
της υπογονιμότητας στον άνθρωπο.

Οι φοιτητές/τριες μετά την επιτυχή ολοκλήρωση του 
μαθήματος θα:

- Είναι ενήμεροι για τη γενετική παράμετρο στην αιτι-
ολόγηση της υπογονιμότητας στον άνθρωπο.

- Είναι σε θέση να γνωρίζουν βασικές αρχές που δι-
έπουν την Γενετική της αναπαραγωγής και ειδικότερα 
τα γενετικά αίτια της υπογονιμότητας στον άνθρωπο, 
καθώς και τον τρόπο διερεύνησής τους.

- Έχουν αποδεδειγμένη γνώση και κατανόηση που βα-
σίζεται και ενισχύει την ύπαρξη γενετικών αιτίων που 
αποτελούν ένα μεγάλο ποσοστό «ανεξήγητης» υπογο-
νιμότητας στον άνθρωπο. Συγχρόνως, θα αποκτήσουν 
το υπόβαθρο για την κατανόηση των μεθόδων που χρη-
σιμοποιεί η σύγχρονη επιστήμη για τη διάγνωση των 
γενετικών αιτίων υπογονιμότητας.

- Είναι σε θέση να χρησιμοποιούν τη γνώση και τις 
ικανότητές τους για την καθοδήγηση και συμβουλευτική 
ατόμων με ανεξήγητη υπογονιμότητα προς την πιθανή 
διερεύνηση γενετικών αιτιών αυτής.

ΜΥ 1.2. Δομή και Λειτουργία του Αναπαραγωγικού 
Συστήματος

Αναλυτική περιγραφή: Σκοπός του μαθήματος είναι να 
διδαχθούν οι φοιτητές/τριες, σε θεωρητικό και πρακτικό 
επίπεδο, μεθόδους που διευκολύνουν την κατανόηση 
της φυσιολογίας και παθολογίας του ανδρικού γεννητι-
κού συστήματος.

Οι φοιτητές/τριες μετά την επιτυχή ολοκλήρωση του 
μαθήματος θα:

- Είναι ενήμεροι για τη δομή και τη λειτουργία των 
οργάνων του ανδρικού αναπαραγωγικού συστήματος.

- Είναι σε θέση να γνωρίζουν τη δομή και τη λειτουργία 
του σπέρματος.

- Έχουν αποδεδειγμένη γνώση και κατανόηση που βα-
σίζεται και ενισχύει τα γεγονότα κατά τη διάρκεια της 
σπερματογένεσης που παράγουν απλοειδές σπέρμα από 
διπλοειδή κύτταρα.

- Συγχρόνως, θα αποκτήσουν το υπόβαθρο για την 
κατανόηση τη σημασία της τεστοστερόνης στην ανα-
παραγωγική λειτουργία των ανδρών.

- Είναι σε θέση να χρησιμοποιούν τη γνώση και τις 
ικανότητές τους για την εντόπιση των ανωμαλιών της 
φυσιολογικής λειτουργίας ανδρικού αναπαραγωγικού 
συστήματος.

ΜΥ 1.3. Μεθοδολογία της Έρευνας - Βιοστατιστική
Αναλυτική περιγραφή: Σκοπός του μαθήματος είναι η 

γνωριμία των φοιτητών με τις βασικές αρχές σχεδιασμού 
κλινικών και επιδημιολογικών μελετών, καθώς επίσης και 
με τις βασικές αρχές συγγραφής, υποβολής σε διεθνή 
έγκριτα περιοδικά και συνέδρια καθώς και παρουσία-
σης επιστημονικής εργασίας. Ο γόνιμος συνδυασμός 
της θεωρίας και της πρακτικής άσκησης αποτελεί βασική 
επιδίωξη του μαθήματος.

Ο φοιτητής μετά το τέλος του μαθήματος:
- Θα έχει κατανοήσει τη μεθοδολογία ανάλυσης σε 

θέματα ιατρικής έρευνας και κλινικής πρακτικής.
- Θα έχει την ικανότητα να συγκεντρώνει και να ερμη-

νεύει συναφή στοιχεία (κατά κανόνα εντός του γνωστι-
κού του πεδίου) για να διαμορφώνει κατάλληλο πλαίσιο 
διεξαγωγής έρευνας και κρίσεις που περιλαμβάνουν 
προβληματισμό σε συναφή κοινωνικά, επιστημονικά ή 
ηθικά ζητήματα.

- Θα έχει την ικανότητα να συμμετάσχει σε όλες τις 
φάσεις ενός ερευνητικού πρωτοκόλλου, από την εννοι-
ολογική φάση, την αναλυτική με εφαρμογή σύγχρονων 
εργαστηριακών διαγνωστικών τεχνικών και την συγγρα-
φή και διάδοση των ερευνητικών αποτελεσμάτων.

- Θα είναι σε θέση να συγγράφουν επιστημονικά άρ-
θρα και να τα κοινοποιούν τόσο σε ειδικευμένο όσο και 
σε μη-εξειδικευμένο κοινό.

- Έχουν αναπτύξει εκείνες τις δεξιότητες απόκτησης 
γνώσεων, που τους χρειάζονται για να συνεχίσουν σε 
περαιτέρω μεταπτυχιακές σπουδές με μεγάλο βαθμό 
αυτονομίας.

ΜΥΕ 1.4.1. Νομικά - Ηθικά Ζητήματα στην Ιατρικώς 
Υποβοηθούμενη Αναπαραγωγή

Αναλυτική περιγραφή: Σκοπός είναι να εξοικειωθεί ο 
φοιτητής με πρωτόγνωρα και πολύπλοκα ηθικά ζητήμα-
τα που εγείρονται από την εφαρμογή των μεθόδων της 
υποβοηθούμενης αναπαραγωγής, τα οποία προκαλούν 
νέα ήθη στην ανθρώπινη αναπαραγωγική λειτουργία και 
ζωή και θέτουν σε αναμφισβήτητη δοκιμασία τα ηθικά 
αντανακλαστικά των σύγχρονων κοινωνιών. Οι μέθοδοι 
Υποβοηθούμενης Αναπαραγωγής εγείρουν ενστάσεις 
και ηθικά διλήμματα, άρρηκτα συνδεδεμένα με την αν-
θρώπινη αξιοπρέπεια, καθώς και με τη διατάραξη της 
παραδοσιακής οικογενειακής δομής, δημιουργώντας 
νέες εναλλακτικές μορφές οικογένειας. Οι επιφυλάξεις 
αυτές εντοπίζονται στους προβληματισμούς των βιο-
λόγων, των γιατρών, των νομικών, των εκκλησιαστικών 
φορέων, καθώς και των φιλοσόφων και κοινωνιολόγων, 
με σκοπό την αναζήτηση ισορροπιών μεταξύ του συλ-
λογικού και του ατομικού συμφέροντος.

Ο φοιτητής μετά το τέλος του μαθήματος:
- Θα έχει κατανοήσει το αντικείμενο της Ιατρικής Ηθι-

κής, στην Ιατρικώς Υποβοηθούμενη Αναπαραγωγή.
- Μέσω των βιοϊατρικών εξελίξεων, θα είναι σε θέση 

να επεξεργαστεί και διαχειριστεί τη νέα γνώση και να 
συμβιβάσει τα νέα αυτά δεδομένα με τις κοινωνικές και 
ηθικές αντιλήψεις, εντοπίζοντας τις γκρίζες ζώνες ζωής, 
μεταξύ ζωής και θανάτου.

- Θα έχει την ικανότητα να θέσει και να οριοθετήσει την 
ηθική προβληματική που αναδεικνύεται έντονη από την 
τεχνολογική πρόοδο στην ανθρώπινη αναπαραγωγή.

- Θα είναι σε θέση να παρακολουθεί και να κρίνει τις 
βιοϊατρικές έρευνες και εξελίξεις, ειδικά αυτές που ξε-
φεύγουν από τον πρωταρχικό στόχο της επιστήμης, που 
είναι η ωφέλεια του ευρύτερου κοινωνικού συνόλου.

- Θα έχει την ικανότητα να κάνει προτάσεις αντιμετώ-
πισης της κακής χρήσης της βιοτεχνολογίας και λύσεις 
που προλαμβάνουν, ενημερώνουν και καταφέρνουν την 
παρεμπόδιση των επιζήμιων εφαρμογών της.
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- Θα έχει αναπτύξει κατάλληλες δεξιότητες ώστε να 
χειρίζεται από ηθική άποψη, τις μεθόδους υποβοήθη-
σης της ανθρώπινης αναπαραγωγής και τα εκάστοτε 
νομικά και ηθικά διλήμματα που προκύπτουν από την 
εφαρμογή τους.

ΜΥΕ 1.4.2. Συμβουλευτική στην Yπογονιμότητα
Αναλυτική περιγραφή: Το μάθημα αυτό αποτελεί μά-

θημα ειδίκευσης που στοχεύει να προσφέρει στον φοιτη-
τή, την γνώση για την κατανόηση και διαχείριση κλινικών 
και ψυχολογικών θεμάτων που αφορούν την υπογονιμό-
τητα και την υποβοηθούμενη αναπαραγωγή και να τους 
προσφέρει την δεξιότητα και ικανότητα να αξιολογούν 
την κλινική και ψυχική υγεία των υπογόνιμων ασθενών. 
Βασικός στόχος του μαθήματος είναι να εφοδιάσει τους 
φοιτητές με γνώσεις, κλινικές και γνωστικές δεξιότητες 
και ικανότητες ώστε να μπορούν να αξιολογούν την κλι-
νική υγεία και να αναγνωρίζουν τα προβλήματα ψυχικής 
και συναισθηματικής υγείας των υπογόνιμων ασθενών 
προκειμένου να συμβάλουν στην έγκαιρη αντιμετώπιση 
τους και στην άμεση παραπομπή αυτών των καταστά-
σεων σε ειδικούς επαγγελματίες υγείας.

Μετά το τέλος του μαθήματος οι φοιτητές πρόκειται 
να είναι σε θέση να:

- Έχουν αποκτήσει γνώση όσον αφορά την κατάσταση 
της υπογονιμότητας, την αιτιολογία της καθώς και τις 
μεθόδους υποβοηθούμενης αναπαραγωγής.

- Αναγνωρίζουν τις συναισθηματικές και ψυχολογικές 
ανάγκες των υπογόνιμων ασθενών και να αναπτύξουν 
ικανότητες ώστε να παρέχουν ψυχολογική και συναισθη-
ματική στήριξη σε γυναίκες που βιώνουν υπογονιμότητα 
και υποβάλλονται σε υποβοηθούμενη αναπαραγωγή.

- Αναπτύξουν επικοινωνιακές δεξιότητες και ικανότητες 
διαχείρισης των υπογόνιμων γυναικών που υποβάλλο-
νται σε υποβοηθούμενη αναπαραγωγή ώστε να μπορούν 
να τις ενημερώνουν και να διασφαλίζουν την πληροφο-
ρημένη επιλογή εκ μέρους αυτών των γυναικών.

- Συνεργαστούν με υπευθυνότητα με άλλους επαγγελ-
ματίες υγείας (π.χ. επαγγελματίες ψυχικής υγείας) και να 
αποτελούν με ενεργό και λειτουργικό τρόπο μέλος μιας 
πολυεπιστημονικής ομάδας όσον αφορά στην αναγνώ-
ριση, παραπομπή και διαχείριση των αποκλίσεων και 
προβλημάτων αναπαραγωγικής υγείας και γονιμότητας.

Β’ ΕΞΑΜΗΝΟ ΣΠΟΥΔΩΝ
ΜΥ 2.1. In vitro Ανάπτυξη Εμβρύων - Κυτταροκαλλι-

έργειες
Αναλυτική περιγραφή: Σκοπός του μαθήματος είναι 

η κατανόηση της υποβοηθούμενης αναπαραγωγής και 
των σύγχρονων εξελίξεων των βιοϊατρικών επιστημών 
είναι μια καινοτομία, μια πραγματική επανάσταση που 
μεταφέρει όμως την άφιξη στον κόσμο ενός ανθρώπου 
από το επίπεδο των καθαρά διαπροσωπικών σχέσεων 
του ζευγαριού στο επίπεδο ενός απρόσωπου εργαστη-
ρίου, υποκαθιστώντας δηλαδή τους φυσικούς νόμους 
για τεκνοποίηση με ατομικές επιλογές εξειδικευμένων 
επιστημόνων.

Οι φοιτητές/τριες μετά την επιτυχή ολοκλήρωση του 
μαθήματος θα μπουρούν να:

- Κατανοήσουν όλη τη διαδικασία της υποβοηθούμε-
νης αναπαραγωγής.

- Κατανοήσουν τα θεραπευτικά πρωτόκολλα, τη λήψη 
και τη δωρεά σπέρματος ή ωαρίου, την επιλογή υγιών εμ-
βρύων, τη χρήση δανεικών ωαρίων και εμβρύων, μέχρι το 
θεσμό της παρένθετης μητέρας και τις νομοθετικές ρυθ-
μίσεις των συγγενικών σχέσεων παιδιών και γεννητόρων.

- Κατανοήσουν την ποιότητα των μεθόδων, καθώς και 
το υγιές προφίλ των εμβρύων, τις βασικές προϋποθέσεις 
για την επιτυχή έκβαση του όλου εγχειρήματος.

ΜΥ 2.2. Εργαστηριακή Διερεύνηση Σπέρματος
Αναλυτική περιγραφή: Ο φοιτητής μετά το τέλος του 

μαθήματος θα είναι σε θέση:
- Να γνωρίζει τις εξετάσεις που απαιτούνται για την διε-

ρεύνηση του ανδρικού παράγοντα στην υπογονιμότητα.
- Να γνωρίζει να εκτελεί την γενική εξέταση σπέρματος.
- Να ξέρει να κατεργάζεται δείγματα σπέρματος για να 

βελτιωθούν τα φυσικά τους χαρακτηριστικά και να είναι 
κατάλληλα για σπερματέγχυση.

- Να γνωρίζει και να εκτελεί βασικές λειτουργικές εξε-
τάσεις σπέρματος.

- Να γνωρίζει και να εκτελεί βιοχημικές εξετάσεις του 
σπέρματος.

- Να γνωρίζει τις σύγχρονες μεθόδους κρυοσυντήρη-
σης σπερματοζωαρίων.

ΜΥ 2.3. Κλινική και Εργαστηριακή Διερεύνηση της 
Γυναίκας

Αναλυτική περιγραφή: Σκοπός του μαθήματος είναι 
η γνώση των φοιτητών με τις βασικές εργαστηριακές 
και κλινικές μεθόδους αναγνώρισης και εντοπισμού 
παθολογικών καταστάσεων που αφορούν τη γυναικεία 
γονιμότητα και εμποδίζουν την αυτόματη σύλληψη.

Ο φοιτητής μετά το τέλος του μαθήματος:
- Θα έχει αναπτύξει δεξιότητες για τη λήψη σωστού 

ιατρικού ιστορικού.
- Θα έχει κατανοήσει τη μεθοδολογία του εργαστηρι-

ακού ελέγχου της γυναικείας γονιμότητας.
- Θα έχει αντιληφθεί τη μεθοδολογία της της ανάλυσης 

των εξετάσεων ελέγχου.
- Θα έχει την ικανότητα να συμμετάσχει στην επιστη-

μονική ομάδα για τη λήψη αποφάσεων σχετικά με την 
επιλογή της κατάλληλης μεθόδου/τεχνικής αντιμετώπι-
σης της υπογονιμότητας.

ΜΥ 2.4. Σεξουαλική Δυσλειτουργία
Αναλυτική περιγραφή: ο μάθημα αυτό αποτελεί μάθη-

μα ειδίκευσης που στοχεύει να προσφέρει στον φοιτητή, 
την γνώση για την κατανόηση και διαχείριση κλινικών 
και ψυχολογικών θεμάτων που αφορούν την σεξουαλική 
δυσλειτουργία και να τους προσφέρει την δεξιότητα και 
ικανότητα να αξιολογούν την κλινική και ψυχική υγεία 
των ασθενών με σεξουαλική δυσλειτουργία και την 
διασύνδεση αυτής με την αναγκαιότητα υποβολής σε 
θεραπεία υποβοηθούμενης αναπαραγωγής. 

Μετά το τέλος του μαθήματος οι φοιτητές πρόκειται 
να είναι σε θέση να:

- Κατανοούν τη φυσιολογία της σεξουαλικής απόκρι-
σης, την ταξινόμηση της σεξουαλικής δυσλειτουργίας 
στον άνδρα και στην γυναίκα, τους βιολογικούς και 
ψυχογενείς αιτιολογικούς παράγοντες της σεξουαλικής 
δυσλειτουργίας.

- Αναγνωρίζουν τις συναισθηματικές και ψυχολογικές 
ανάγκες των ασθενών με σεξουαλικής δυσλειτουργία 
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και να αναπτύξουν επικοινωνιακές ικανότητες ώστε να 
παρέχουν ψυχολογική και συναισθηματική στήριξη σε 
ζευγάρια που βιώνουν σεξουαλική δυσλειτουργία και 
υποβάλλονται σε υποβοηθούμενη αναπαραγωγή.

- Συνεργαστούν με υπευθυνότητα με άλλους επαγ-
γελματίες υγείας (π.χ. επαγγελματίες ψυχικής υγείας, 
σεξοθεραπευτές) και να αποτελούν με ενεργό και λει-
τουργικό τρόπο μέλος μιας πολυεπιστημονικής ομάδας 
όσον αφορά στην αναγνώριση, παραπομπή και διαχεί-
ριση των αποκλίσεων και προβλημάτων σεξουαλικής 
συμπεριφοράς.

Γ’ ΕΞΑΜΗΝΟ ΣΠΟΥΔΩΝ
ΜΥΕ. Τρόπος ζωής και Υπογονιμότητα
Αναλυτική περιγραφή: Ο σκοπός του μαθήματος είναι 

να γνωρίσουν και να κατανοήσουν οι φοιτητές/τριες τις 
πιθανές επιβαρύνσεις των δραστηριοτήτων της καθη-
μερινής ζωής στην ανδρική γονιμότητα. Επιπλέον, να 
μπορούν να αξιολογήσουν τη δυνατότητα αντιμετώπι-
σης προβλημάτων υπογονιμότητας μέσω υιοθέτησης 
διαφορετικών συνηθειών.

Μετά την επιτυχή ολοκλήρωση παρακολούθησης του 
μαθήματος, οι φοιτητές/τριες θα είναι σε θέση να:

- Γνωρίζουν τον τρόπο επίδρασης πλήθους δραστηρι-
οτήτων της καθημερινής ζωής στην ποιότητα του σπέρ-
ματος και στην ανδρική γονιμότητα.

- Μπορούν να αναγνωρίσουν τις υπάρχουσες επιβα-
ρύνσεις στο ιστορικό ενός άνδρα και να συστήσουν τις 
απαραίτητες προληπτικές εξετάσεις.

- Μπορούν να συμβουλεύσουν σχετικά με τις διορθω-
τικές κινήσεις που μπορεί να είναι διαθέσιμες για άνδρες 
που αντιμετωπίζουν προβλήματα γονιμότητας.

- Είναι ενήμεροι σχετικά με τις δραστηριότητες και 
συνήθειες που συνίσταται να αποφεύγονται με στόχο 
τη διατήρηση της ανδρικής γονιμότητας.

ΜΥΕ. Πρακτική Άσκηση
Αναλυτική περιγραφή: Ο φοιτητής μετά το τέλος του 

μαθήματος θα είναι σε θέση να γνωρίζει τον τρόπο λει-
τουργίας εργαστηρίων και κλινικών που εξειδικεύονται 
στην θεραπεία και πρόληψη της ανθρώπινης υπογονιμό-
τητας. Για τον σκοπό αυτό θα μπορεί να κάνει πρακτική 
άσκηση σε κάποιον από τους ακόλουθους φορείς:

- Εργαστήρια τριτοβάθμιας ή πρωτοβάθμιας υγείας 
που διενεργούν αναλύσεις στο ανθρώπινο σπέρμα.

- Απεικονιστικά τμήματα εξειδικευμένων κλινικών για 
την διάγνωση ή παρακολούθηση παθήσεων στα ανδρικά 
ή γυναικεία γεννητικά όργανα.

- Τράπεζες κρυοσυντήρησης ανθρώπινων γαμετών.
- Εργαστήρια γενετικής που διενεργούν αναλύσεις για 

προγεννητικό έλεγχο.
- Εμβρυολογικά εργαστήρια δημόσιων ή ιδιωτικών 

κέντρων εξωσωματικής γονιμοποίησης.
Στα εργαστήρια αυτά οι ασκούμενοι θα:
- Αποκτήσουν σημαντική εργαστηριακή εμπειρία σε 

πλήθος αναλύσεων έτσι ώστε να είναι επαρκείς να ερ-
γαστούν άμεσα σε παρόμοιο εργαστήριο του ίδιου ή 
άλλου φορέα,

- αποκτήσουν σημαντική εμπειρία στην σύγχρονη 
αναλυτική τεχνολογία και θα συμπληρώσουν γνώσεις 
που δεν είναι δυνατόν να αποκτήσουν στα πλαίσια των 
εργαστηριακών μαθημάτων,

- γνωρίσουν τις απαιτούμενες διαδικασίες ελέγχου 
ποιότητας και τα διεθνή πρότυπα που αφορούν την 
λειτουργία αυτών των εργαστηρίων,

- εξοικειωθούν στην διαχείριση πληροφοριών ευαί-
σθητου χαρακτήρα και στην όλη λειτουργία και διοίκη-
ση ενός βιοϊατρικού εργαστηρίου του συγκεκριμένου 
αντικειμένου,

- γνωρίσουν την λειτουργία κλινικών υποβοηθούμενης 
αναπαραγωγής.

ΜΥΕ. Εκπόνηση Διπλωματικής Εργασίας
Αναλυτική περιγραφή: Ο σκοπός της μεταπτυχιακής 

διπλωματικής εργασίας είναι η αναμόχλευση και η επι-
σκόπηση της μέχρι τώρα αποκτηθείσας γνώσης, η οριο-
θέτηση και η μελέτη κάποιου προβλήματος, η ερμηνεία 
κάποιο φαινομένου ή κατάστασης και ο συνδυασμός 
των παραπάνω, ανάλογα με το θέμα και την ικανότητα 
του φοιτητή στην ανάλυση, τη σύνθεση και τη λογική 
επεξεργασία των δεδομένων. Οι συνηθέστερες προ-
σεγγίσεις είναι η ερευνητική βιβλιογραφική εργασία, το 
πείραμα, η μελέτη διαφόρων περιπτώσεων και οι δη-
μοσκοπήσεις.

Οι επιδιωκόμενοι στόχοι, με την εκπόνηση της μετα-
πτυχιακής διπλωματικής εργασίας είναι οι παρακάτω:

- Η ενίσχυση της ικανότητας του μεταπτυχιακού φοι-
τητή να αντιμετωπίζει ένα πρόβλημα.

- Η ενίσχυση της μάθησης, μέσω της μελέτης και της 
επεξεργασίας ενός σημαντικού προβλήματος και η από-
κτηση νέων γνώσεων που προέρχονται από τη μελέτη.

- Η ενίσχυση της ικανότητας του μεταπτυχιακού φοι-
τητή να μπορεί να δίνει μια πλήρη και ορθή λύση στα 
προβλήματα, που πιθανόν αναφύονται.

- Η εξάσκηση του μεταπτυχιακού φοιτητή στο να ανα-
ζητά, να διερευνά, να επιλέγει, να χρησιμοποιεί και να 
καταγράφει στοιχεία από βιβλιογραφικές πηγές.

- Η εξάσκηση του μεταπτυχιακού φοιτητή στην συγ-
γραφή και παρουσίαση ενός κειμένου με στοιχεία και 
από βιβλιογραφικές πηγές, χωρίς να μετατρέπεται η έν-
νοια των πληροφοριών του πρωτότυπου από το οποίο 
πήρε τις πληροφορίες.

- Η εκπαίδευση του μεταπτυχιακού φοιτητή στην ικα-
νότητα της συγγραφής όχι μόνον μιας πτυχιακής εργα-
σίας αλλά κάθε είδους κειμένου που να χρειάζεται να 
εμπεριέχει επιστημονική σκέψη, παρουσίαση θέσεων 
και προτάσεων, υποβολή νέων ιδεών και κατευθύνσεων 
και εν γένει, κάθε είδος κειμένου, που να εξυπηρετεί την 
επιστημονικότητα του συντάκτη του και την προώθηση 
των ιδεών και των προτάσεών του.

Άρθρο 8
Μεταπτυχιακή Διπλωματική Εργασία (Μ.Δ.Ε.)

Κάθε μεταπτυχιακός φοιτητής έχει δικαίωμα αίτησης 
ανάληψης Μ.Δ.Ε εφόσον έχει ολοκληρώσει με επιτυχία 
τα μαθήματα του προγράμματος σπουδών, εκτός εάν 
άλλως αποφασίσει το αρμόδιο κατά περίπτωση όργανο. 
Το θέμα της Μ.Δ.Ε. πρέπει να εντάσσεται στο αντικείμενο 
του Δ.Π.Μ.Σ. Ειδικότερα θέματα εκπόνησης Μ.Δ.Ε. ορίζο-
νται από τον Οδηγό Μεταπτυχιακής Διπλωματικής Εργα-
σίας του Δ.Π.Μ.Σ., ο οποίος περιλαμβάνει τα ακόλουθα:

1. Tον εκπαιδευτικό σκοπό της Μ.Δ.Ε.,
2. τα στάδια υποβολής της Μ.Δ.Ε.,
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3. τα πεδία ερευνητικού ενδιαφέροντος,
4. τα στάδια διενέργειας της Μ.Δ.Ε.,
5. την αλλαγή τίτλου Μ.Δ.Ε.
6. τις καλές πρακτικές σύνταξης του κειμένου και της 

ηλεκτρονικής ή έντυπης ανάγνωσης της Μ.Δ.Ε.,
7. την μελέτη και εύρεση βιβλιογραφικών πηγών,
8. την σύνταξη των ερευνητικών εργασιών,
9. τα κριτήρια αξιολόγησης της Μ.Δ.Ε.,
10. την αλλαγή επιβλέποντα, κ.τ.λ.

Άρθρο 9
Οργάνωση Δ.Π.Μ.Σ. με τη χρήση μεθόδων 
σύγχρονης εξ αποστάσεως

Για τη διδασκαλία του Π.Μ.Σ. υπάρχει η δυνατότητα 
μεικτού μαθήματος (blended learning) δια ζώσης και εξ 
αποστάσεως. Η λειτουργία του Δ.Π.Μ.Σ. με μεικτό τρόπο 
είναι σύμφωνη με την υπ’ αρ. 18137/Ζ κοινή υπουργική 
απόφαση (Β’ 1079). Η εξ αποστάσεως εκπαίδευση δεν θα 
υπερβαίνει το 80% των πιστωτικών μονάδων.

1. Η ασύγχρονη εκπαίδευση του Δ.Π.Μ.Σ. είναι εξαι-
ρετικά περιορισμένη, αφορά ποσοστό μικρότερο από 
το 25% της όλης εκπαιδευτικής διαδικασίας και αφορά 
αποκλειστικά διαμεσικό υποβοηθητικό υλικό (video, 
διαφάνειες) που αναρτούν οι διδάσκοντες στις ασύγ-
χρονες πλατφόρμες του ΠαΔΑ (eClass, Moodle) για την 
υποστήριξη των μαθημάτων τους.

2. Το μεικτό μάθημα αφορά μόνο τις θεωρητικές διαλέ-
ξεις, οι εργαστηριακές ασκήσεις, η πρακτική άσκηση και 
η ερευνητική διπλωματική εργασία γίνονται δια ζώσης 
στους χώρους που συνεργαζόμενων εργαστηρίων του 
Δ.Π.Μ.Σ.

3. Τα θεωρητικά μαθήματα γίνονται σε αίθουσα που 
περιέχει κατάλληλη ψηφιακή υποδομή για εξ αποστάσε-
ως διδασκαλία που περιέχει μεταξύ άλλων κάμερα και 
μικρόφωνο ανοιχτού χώρου.

4. Όλοι οι διδάσκοντες γνωρίζουν τους τρόπους δι-
δασκαλίας της εξ αποστάσεως εκπαίδευσης με την δι-
αδικτυακή πλατφόρμα που χρησιμοποιεί το Πα.Δ.Α. Οι 
διδάσκοντες, μέλη ΔΕΠ του Πα.Δ.Α. και εξωτερικοί συ-
νεργάτες, παροτρύνονται να συμμετέχουν στα εκπαιδευ-
τικά προγράμματα του Κέντρου Διδασκαλίας και Μάθη-
σης (ΚΕΔΙΜΑ) του ΠαΔΑ για την προώθηση σύγχρονων 
μεθόδων διδασκαλίας στη τριτοβάθμια εκπαίδευση.

5. Οι φοιτητές που επιθυμούν να συμμετέχουν στην εξ 
αποστάσεως εκπαίδευση συμμετέχουν αποκλειστικά με 
τον πανεπιστημιακό τους λογαριασμό. Το ίδιο γίνεται και 
με τους διδάσκοντες. Καταγράφεται αυτόματα ο χρόνος 
συμμετοχής των φοιτητών στην εκπαιδευτική διαδικα-
σία από την πλατφόρμα, χωρίς να αποθηκεύεται κανένα 
άλλο προσωπικό στοιχείο.

6. Το εξ αποστάσεως μάθημα είναι αποκλειστικά σύγ-
χρονο. Για την προστασία των προσωπικών δεδομένων 
και της πνευματικής περιουσίας των διδασκόντων τα 
εξ αποστάσεως μαθήματα δεν καταγράφονται σε ηλε-
κτρονικό μέσο.

Άρθρο 10
Αξιολόγηση φοιτητών - Εξετάσεις

Στην αρχή κάθε εξαμήνου και πριν την έναρξη των 
μαθημάτων του Δ.Π.Μ.Σ. ανακοινώνεται στους μεταπτυ-

χιακούς φοιτητές το ακαδημαϊκό ημερολόγιο, το οποίο 
καθορίζεται με απόφαση της Ε.Π.Σ., μετά από εισήγηση 
της Σ.Ε. Στο ακαδημαϊκό ημερολόγιο του Δ.Π.Μ.Σ. ανα-
γράφονται οι ημερομηνίες έναρξης και λήξης των εξαμή-
νων, οι αργίες, καθώς και οι ημερομηνίες των εξετάσεων.

Η Σ.Ε. καταρτίζει και ανακοινώνει εγκαίρως το ωρολό-
γιο πρόγραμμα των εξετάσεων κάθε εξεταστικής περι-
όδου και όχι αργότερα από δέκα (10) ημέρες πριν από 
την έναρξη των εξετάσεων.

Επαναληπτική εξεταστική, σε περίπτωση αποτυχίας, 
περίοδος υπάρχει κάθε Σεπτέμβριο.

Η αξιολόγηση των μεταπτυχιακών φοιτητών και η 
επίδοσή τους στα μαθήματα που υποχρεούνται να πα-
ρακολουθήσουν στο πλαίσιο του Δ.Π.Μ.Σ. μπορεί να 
πραγματοποιηθεί με γραπτές ή προφορικές εξετάσεις, 
με εκπόνηση εργασιών, με πρακτική εξέταση δεξιοτή-
των στο τέλος ή καθ’ όλη τη διάρκεια του εξαμήνου. 
Οι τρόποι αξιολόγησης περιγράφονται στο περίγραμ-
μα του κάθε μαθήματος από όπου ο/οι διδάσκοντες 
μπορούν να επιλέξουν ένα ή περισσότερους τρόπους. 
Η επίδοση σε κάθε μάθημα αξιολογείται από τον/ους 
διδάσκοντα/ες και βαθμολογείται με την ισχύουσα, για 
τους προπτυχιακούς φοιτητές, κλίμακα βαθμολογίας. 
Συγκεκριμένα, οι βαθμοί που δίδονται, κυμαίνονται από 
μηδέν (0) μέχρι δέκα (10). Προβιβάσιμοι βαθμοί είναι 
το πέντε (5) και οι μεγαλύτεροί του. Για την αντιμετώ-
πιση έκτακτων αναγκών ή συνθηκών που ανάγονται σε 
λόγους ανωτέρας βίας δύναται η χρήση ηλεκτρονικών 
μέσων για την αξιολόγηση των μαθήματων, υπό την 
προϋπόθεση ότι εξασφαλίζεται το αδιάβλητο της δια-
δικασίας της αξιολόγησης.

Για την αξιολόγηση φοιτητών με αναπηρία και ειδικές 
εκπαιδευτικές ανάγκες λαμβάνει ειδική μέριμνα η Σ.Ε. 
του Δ.Π.Μ.Σ.

Για τη βελτίωση της βαθμολογίας των μεταπτυχιακών 
φοιτητών, δύναται η επανεξέταση σε ένα μόνο μάθημα, 
στο οποίο έχει εξεταστεί επιτυχώς, σε εξεταστική περίο-
δο που περιλαμβάνεται το συγκεκριμένο μάθημα ή στην 
επαναληπτική εξέταση του Σεπτεμβρίου.

Αν ο/η μεταπτυχιακός/η φοιτητής/τρια αποτύχει πε-
ρισσότερες από τρεις (3) φορές στο ίδιο μάθημα, δύνα-
ται να ζητήσει, με αίτησή του προς τον Διευθυντή του 
Δ.Π.Μ.Σ., να αξιολογηθεί από τριμελή επιτροπή, η οποία 
αποτελείται από διδακτικό προσωπικό του ίδιου ή άλλου 
Τμήματος του Πα.Δ.Α., με γνωστικό αντικείμενο ίδιο ή 
συναφές με αυτό του προς εξέταση μαθήματος, στην 
οποία δεν μπορεί να συμμετέχει ο/η διδάσκων/ούσα 
του μαθήματος. Αν ο Διευθυντής του Δ.Π.Μ.Σ. δεν ορί-
σει τα μέλη της επιτροπής εντός ενός (1) μηνός από την 
υποβολή της αίτησης, ο φοιτητής δύναται να ζητήσει τον 
ορισμό τους από τον/την Πρόεδρο της Ε.Π.Σ.

Άρθρο 11
Πρακτική Άσκηση

Στο Δ.Π.Μ.Σ. προβλέπεται η διενέργεια πρακτικής 
άσκησης φοιτητών, ως προαιρετική εκπαιδευτική δρα-
στηριότητα του προγράμματος σπουδών που στοχεύει 
στην πρακτική εφαρμογή των θεωρητικών επιστημο-
νικών γνώσεων που αποκτήθηκαν από την επιτυχή 
παρακολούθηση του Δ.Π.Μ.Σ. και την εξοικείωση των 
φοιτητών με πιθανούς χώρους εργασίας. Η πρακτική 
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άσκηση φοιτητών διεξάγεται σε δημόσιες υπηρεσίες, 
νομικά πρόσωπα δημοσίου δικαίου, νομικά πρόσωπα 
Ιδιωτικού Δικαίου και επιχειρήσεις, εφεξής καλούμενους 
«φορείς υποδοχής», υπό την εποπτεία διδάσκοντος του 
Δ.Π.Μ.Σ. Η πρακτική άσκηση δύναται να διεξάγεται και 
σε φορείς της αλλοδαπής, εφόσον καθίσταται εφικτή η 
εποπτεία της εκπαιδευτικής διαδικασίας. Για την πρακτι-
κή άσκηση φοιτητών συνάπτεται σύμβαση πρακτικής 
άσκησης μεταξύ του Πα.Δ.Α. και του φορέα υποδοχής. 
Η επιτυχής ολοκλήρωση της πρακτικής άσκησης συ-
νεπάγεται την απονομή του αριθμού των πιστωτικών 
μονάδων (ECTS) που έχουν οριστεί από το πρόγραμμα 
σπουδών. Οι λεπτομέρειες διενέργειας της πρακτικής 
άσκησης ρυθμίζονται με κανονισμό πρακτικής άσκησης 
που εγκρίνεται από την Σ.Ε. Ο κανονισμός αυτός περι-
λαμβάνει μεταξύ άλλων:

1. Τις υποχρεώσεις των φοιτητών στον φορέα πρακτι-
κής άσκησης.

2. Τις υποχρεώσεις των φοιτητών σε ότι αφορά το 
Δ.Π.Μ.Σ. και την συγγραφή του βιβλίου πρακτικής άσκη-
σης.

3. Τον τρόπο αξιολόγησης της πρακτικής άσκησης 
από τον επόπτη του φορέα πρακτικής άσκησης και τον 
επόπτη καθηγητή του Δ.Π.Μ.Σ.

4. Θέματα ασφάλισης των φοιτητών.
Οι φοιτητές που διεξάγουν πρακτική άσκηση, υπάγο-

νται υποχρεωτικά στην ασφάλιση του Εθνικού Οργανι-
σμού Παροχής Υπηρεσιών Υγείας (Ε.Ο.Π.Υ.Υ.) μέσω του 
Ηλεκτρονικού Εθνικού Φορέα Κοινωνικής Ασφάλισης 
(e-ΕΦΚΑ) (πρώην Ίδρυμα Κοινωνικών Ασφαλίσεων -Ενι-
αίο Ταμείο Ασφάλισης Μισθωτών- Ι.Κ.Α.- Ε.Τ.Α.Μ.), σύμ-
φωνα με την παρ. 10 του άρθρου 15 του ν. 3232/2004 
(Α’ 48) μόνο για τον κλάδο του ατυχήματος. Η διαδικα-
σία υλοποίησης Πρακτικής Άσκησης περιγράφεται στον 
εσωτερικό Κανονισμό λειτουργίας του κάθε Δ.Π.Μ.Σ.

Άρθρο 12
Δικαιώματα και Υποχρεώσεις φοιτητών - 
Διαγραφή Μεταπτυχιακού Φοιτητή

12.1. Δικαιώματα Φοιτητή
Οι μεταπτυχιακοί/ες φοιτητές/τριες έχουν όλα τα 

δικαιώματα και τις παροχές που προβλέπονται και για 
τους φοιτητές του πρώτου κύκλου σπουδών, πλην του 
δικαιώματος παροχής δωρεάν διδακτικών συγγραμμά-
των. Οι μεταπτυχιακοί/κές φοιτητές/τριες δύνανται να 
χρησιμοποιούν την υπάρχουσα υλικοτεχνική υποδομή 
του Πα.Δ.Α. η οποία περιλαμβάνει χώρους διδασκαλίας 
κατάλληλα εξοπλισμένους με σύγχρονα μέσα διδασκα-
λίας και Η/Υ, τη Βιβλιοθήκη, και τις εγκαταστάσεις του 
Τμήματος Βιοϊατρικών Επιστημών και του Τμήματος 
Μαιευτικής.

Οι μεταπτυχιακοί φοιτητές που δεν έχουν άλλη ιατρο-
φαρμακευτική και νοσοκομειακή περίθαλψη, δικαιού-
νται πλήρη ιατροφαρμακευτική και νοσοκομειακή περί-
θαλψη στο Εθνικό Σύστημα Υγείας (Ε.Σ.Υ.) με κάλυψη των 
σχετικών δαπανών από τον Εθνικό Οργανισμό Παροχής 
Υπηρεσιών Υγείας (Ε.Ο.Π.Υ.Υ.) κατ’ ανάλογη εφαρμογή 
του άρθρου 33 του ν. 4368/2016 (Α’ 83), όπως τροπο-
ποιήθηκε και ισχύει.

Οι μεταπτυχιακοί φοιτητές δικαιούνται δωρεάν σίτιση 
με βάση την ατομική και οικογενειακή οικονομική τους 
κατάσταση και την εντοπιότητά τους.

Οι μεταπτυχιακοί/ες φοιτητές/τριες δύνανται να δι-
εκδικήσουν εξωτερική χρηματοδότηση των σπουδών 

τους από διάφορα Ιδρύματα ή φορείς του δημοσίου και 
ιδιωτικού τομέα και Ερευνητικά Ινστιτούτα.

Οι μεταπτυχιακοί/ες φοιτητές/τριες δύνανται να κα-
λύπτονται οικονομικά από χρηματοδοτούμενα προ-
γράμματα έρευνας στα οποία συμμετέχουν. Οι σχετι-
κές λεπτομέρειες ορίζονται με απόφαση της Σ.Ε. ή την 
Ε.Π.Σ., ύστερα από εισήγησή του/της Διευθυντή/ντριας 
του Δ.Π.Μ.Σ.

Οι μεταπτυχιακοί/ες φοιτητές/τριες μπορούν να συμ-
μετάσχουν στα προγράμματα ανταλλαγής φοιτητών/
τριών (π.χ. ERASMUS) του Πανεπιστημίου ή σε άλλα 
ερευνητικά προγράμματα αλλοδαπών Α.Ε.Ι., στο πλαί-
σιο διακρατικών συμφωνιών του Τμήματος με ομοταγή 
ιδρύματα και να εγγράφονται σε αυτά ως φιλοξενούμε-
νοι φοιτητές/τριες.

Το Τμήμα Βιοϊατρικών Επιστημών και το Τμήμα Μαι-
ευτικής εξασφαλίζει στους/στις μεταπτυχιακούς/κές 
φοιτητές/τριες με αναπηρία ή/και ειδικές εκπαιδευτι-
κές ανάγκες προσβασιμότητα στα προτεινόμενα προ-
γράμματα και την διδασκαλία ή άλλες διευκολύνσεις. 
Οι διευκολύνσεις αυτές σύμφωνα με την κείμενη νομο-
θεσία, θα πρέπει να ορισθούν από την Ε.Π.Σ. (π.χ. τρόπος 
εξέτασης, πρόσβαση στους χώρους διδασκαλίας, στα 
εργαστήρια κ.λπ.).

12.2. Υποχρεώσεις Φοιτητή
Οι μεταπτυχιακοί φοιτητές έχουν τις κάτωθι υποχρε-

ώσεις:
- Να παρακολουθούν ανελλιπώς τα μαθήματα του 

ισχύοντος προγράμματος σπουδών.
- Να υποβάλλουν τις απαιτούμενες εργασίες μέσα στις 

καθορισμένες προθεσμίες.
- Να προσέρχονται στις προβλεπόμενες εξετάσεις.
- Να δηλώνουν υπεύθυνα, ότι η διπλωματική εργασία 

δεν αποτελεί προϊόν λογοκλοπής ούτε στο σύνολο ούτε 
σε επιμέρους τμήματα αυτής.

- Να καταβάλλουν τα προβλεπόμενα τέλη φοίτησης 
όπως ορίζεται στον Εσωτερικό Κανονισμό του Δ.Π.Μ.Σ.

- Να σέβονται και να τηρούν τον Κανονισμό Μετα-
πτυχιακών Σπουδών, τις αποφάσεις των οργάνων του 
Δ.Π.Μ.Σ., της Ε.Π.Σ. και του Πανεπιστημίου Δυτικής Ατ-
τικής, καθώς και την ακαδημαϊκή δεοντολογία.

Οι μεταπτυχιακοί φοιτητές καλούνται να συμμετέ-
χουν και να παρακολουθούν σεμινάρια, συζητήσεις, 
συνέδρια/ημερίδες με γνωστικό αντικείμενο συναφές 
με αυτό του Δ.Π.Μ.Σ., διαλέξεις ή άλλες επιστημονικές 
εκδηλώσεις του Δ.Π.Μ.Σ. Οι μεταπτυχιακοί φοιτητές δύ-
ναται να ασκούν επικουρικό διδακτικό έργο σε προγράμ-
ματα σπουδών πρώτου κύκλου με απόφαση της Ε.Π.Σ. 
Οι μεταπτυχιακοί φοιτητές εκδίδουν ακαδημαϊκή ταυ-
τότητα υποχρεωτικά μέσω της Ηλεκτρονικής Υπηρεσίας 
Απόκτησης Ακαδημαϊκής Ταυτότητας του Υπουργείου 
Παιδείας και Θρησκευμάτων.

12.3. Διαγραφή Μεταπτυχιακού Φοιτητή
Η διαγραφή μεταπτυχιακού/κής φοιτητή/τριας γίνεται 

κατόπιν σχετικής εισήγησης της Σ.Ε. του Δ.Π.Μ.Σ. προς 
την Ε.Π.Σ. και λήψης σχετικής απόφασης. Η απόφαση 
κοινοποιείται εντός 15 ημερών στον/ην ενδιαφερόμενο/
νη μεταπτυχιακό/κη φοιτητή/τρια και έχει δικαίωμα υπο-
βολής ένστασης εντός δέκα πέντε (15) ημέρων από την 
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ημερομηνία έκδοσης της. Η ένσταση κρίνεται τελεσίδικα 
από τα ανωτέρω όργανα.

Η Ε.Π.Σ. μετά την εισήγηση της Σ.Ε., δύναται να απο-
φασίσει τη διαγραφή μεταπτυχιακών φοιτητών για τους 
παρακάτω λόγους:

α. Πλημμελής εκπλήρωση των υποχρεώσεων του/της 
μεταπτυχιακού/ης φοιτητή/τριας, όπως αυτές περιγρά-
φονται στον Εσωτερικό Κανονισμό Δ.Π.Μ.Σ.

β. Μη καταβολή των προβλεπόμενων τελών φοίτησης 
(σε κάθε περίπτωση, φοιτητής, ο οποίος δεν έχει ανταπο-
κριθεί στις οικονομικές του υποχρεώσεις, δε δικαιούται 
να λάβει ούτε βεβαίωση ολοκλήρωσης σπουδών, ούτε 
το Δίπλωμα Μεταπτυχιακών Σπουδών).

γ. Πειθαρχικά παραπτώματα, όπως παράβαση ακαδη-
μαϊκής δεοντολογίας και γενικότερα κάθε παράβαση της 
κείμενης νομοθεσίας και του Εσωτερικού Κανονισμού 
του Πα.Δ.Α.

δ. Αίτηση διαγράφης του/της ίδιου/ας του μεταπτυχι-
ακού/κής φοιτητή/τριας.

ε. Έχουν επανειλημμένως αποτύχει στην εξέταση μα-
θήματος ή μαθημάτων όπως ορίζεται στον Εσωτερικό 
Κανονισμό.

στ. Δεν ανανέωσαν την εγγραφή τους ή δεν παρακο-
λούθησαν μαθήματα για δύο (2) συνεχόμενα εξάμηνα.

ζ. Έχουν υποπέσει στο παράπτωμα της λογοκλοπής ή 
σε παράπτωμα που εμπίπτει στο δίκαιο περί πνευματικής 
ιδιοκτησίας (ν. 2121/1993).

η) Για οποιαδήποτε άλλο λόγο κρίνεται απαραίτητη.
Σε περίπτωση οριστικής διακοπής φοίτησης ή διαγρα-

φής μεταπτυχιακού/κής φοιτητή/τριας για οποιοδήποτε 
λόγο, τα ήδη καταβληθέντα δίδακτρα δεν επιστρέφο-
νται.

Άρθρο 13
Τέλη φοίτησης

Το ύψος των τελών φοίτησης για το Δ.Π.Μ.Σ. «Εφαρ-
μογές της Βιοϊατρικής Τεχνολογίας στην Υπογονιμότη-
τα-Αντρικός και Γυναικείος Παράγοντας» ανέρχεται στο 
ποσό των 3.500 ευρώ. Τρόποι πληρωμής διδάκτρων:

- Σε τρεις (3) δόσεις ως εξής: Πρώτη δόση €1.500 με την 
εγγραφή, δεύτερη δόση €1.000 με την έναρξη του Β’ εξα-
μήνου, τρίτη δόση €1.000 με την έναρξη του Γ’ εξαμήνου.

- Σε δέκα (10) άτοκες δόσεις με τη χρήση πιστωτικής 
κάρτας.

Οι μεταπτυχιακοί φοιτητές του Δ.Π.Μ.Σ., υποχρεούνται 
στην καταβολή αυτών. Το ύψος των προβλεπόμενων 
τελών φοίτησης για το σύνολο του προγράμματος κα-
θορίζεται στο ΦΕΚ ίδρυσης του Δ.Π.Μ.Σ.

Στις περιπτώσεις διακοπής της φοίτησης το συνολικό 
καταβληθέν ποσό δεν επιστρέφεται.

Η καταβολή των διδάκτρων γίνεται στον Ειδικό Λο-
γαριασμό Κονδυλίων Έρευνας (Ε.Λ.Κ.Ε.) του Πανεπιστη-
μίου Δυτικής Αττικής, ο οποίος είναι αρμόδιος για τη 
διαχείρισή τους.

Οι μεταπτυχιακοί φοιτητές οφείλουν να έχουν εξο-
φλήσει όλες τις οικονομικές τους υποχρεώσεις πριν την 
χορήγηση βεβαίωσης ολοκλήρωσης σπουδών και την 
απονομή του Διπλώματος Μεταπτυχιακών Σπουδών.

Στο Δ.Π.Μ.Σ παρέχεται η δυνατότητα απαλλαγής των 

τελών φοίτησης, σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθε-
σία και όπως περιγράφεται στο άρθρο 14 του Πρότυ-
που Κανονισμού Σπουδών των Δ.Π.Μ.Σ. του Πα.Δ.Α. 
(B’  4861/2023) και του παρόντος κανονισμού.

Άρθρο 14 
Υποτροφίες

Το Δ.Π.Μ.Σ. δύναται να χορηγεί υποτροφίες ανταπο-
δοτικές και μη, ή βραβεία αριστείας σε μεταπτυχιακούς/
κές φοιτητές/τριες πλήρους φοίτησης, σύμφωνα με από-
φαση της Ε.Π.Σ.

Οι υποτροφίες χορηγούνται βάσει αντικειμενικών κρι-
τηρίων, ακαδημαϊκών, οικονομικών και κοινωνικών, τα 
οποία είναι:

1. Ακαδημαϊκά
α) Η φοίτηση.
β) Ο μέσος όρος βαθμολογίας του προηγούμενου 

εξάμηνου. 
γ) Ο βαθμός πτυχίου με το οποίο εισήχθη στο Δ.Π.Μ.Σ.
δ) Πρόσφατες ακαδημαϊκές επιδόσεις (βραβεία και 

τιμητικές διακρίσεις).
2. Οικονομικά
Εγγεγραμμένοι φοιτητές Δ.Π.Μ.Σ. δύνανται να φοιτούν 

δωρεάν σε Δ.Π.Μ.Σ., αν προβλέπεται η καταβολή τελών 
φοίτησης, εφόσον πληρούν τα οικονομικά ή κοινωνικά 
κριτήρια σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 86 του 
ν.4957/2022 και της υπ’ αρ. 108990/Ζ1/8-9-2022 υπουρ-
γική απόφαση (Β’ 4899/2022).

3. Κοινωνικά
α) Διαζευγμένος/η με προστατευόμενα μέλη (παιδιά).
β) Αναπηρία υποψηφίου/ας. γ) Μονογονεϊκή οικογένεια.
δ) Ορφανός/η από δυο γονείς και δεν έχει υπερβεί το 

25ο έτος της ηλικίας του/της. 
ε) Τέκνο πολύτεκνης οικογένειας.
στ) Μέλη ίδιας οικογενείας.
Διαδικασία
Μετά από εισήγηση της Σ.Ε. του Δ.Π.Μ.Σ., προκηρύσ-

σεται πρόσκληση υποβολής αιτήσεως για τη χορήγηση 
υποτροφίας. Οι υποψήφιοι/ες οφείλουν να συμπληρώ-
σουν όλα τα υποχρεωτικά πεδία της αίτησης με τα απαι-
τούμενα κατά περίπτωση δικαιολογητικά και τα υποβάλ-
λουν στην Γραμματεία του Τμήματος στις ημερολογιακές 
προθεσμίες που ορίζονται στην πρόσκληση. Η αίτηση 
επέχει θέση Υπεύθυνης Δήλωσης του ν. 1599/1986.

Το αρμόδιο όργανο αξιολογεί και κατατάσσει τις υπο-
ψηφιότητες βάσει των κριτηρίων που έχουν οριστεί στον 
εσωτερικό Κανονισμό λειτουργίας του Δ.Π.Μ.Σ. και ει-
σηγείται τον κατάλογο ονομάτων των υποψηφίων προς 
την Ε.Π.Σ.

Ο ανώτατος αριθμός υποτροφιών στο Δ.Π.Μ.Σ. ορίζε-
ται σε μία (1) ανά έτος.

Υποτροφία δεν χορηγείται στην περίπτωση που ο 
μεταπτυχιακός φοιτητής λαμβάνει ήδη υποτροφία από 
άλλη πηγή και σε μεταπτυχιακό φοιτητή που έχει εισα-
χθεί στο Δ.Π.Μ.Σ. χωρίς την υποχρέωση καταβολής τε-
λών φοίτησης.

Άρθρο 15
Δίπλωμα Μεταπτυχιακών Σπουδών (Δ.Μ.Σ)

Το Δίπλωμα Μεταπτυχιακών Σπουδών (Δ.Μ.Σ.) είναι 
δημόσιο έγγραφο. Στον/Στην απόφοιτο/η του Δ.Π.Μ.Σ. 
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μπορεί να χορηγείται, πριν από την απονομή, βεβαίωση 
ότι έχει περατώσει επιτυχώς την παρακολούθηση του 
Δ.Π.Μ.Σ. και αναλυτική βαθμολογία με τις αντίστοιχες 
πιστωτικές μονάδες (ECTS).

Στο Δ.Μ.Σ. επισυνάπτεται Παράρτημα Διπλώματος το 
οποίο είναι επεξηγηματικό έγγραφο και δεν υποκαθιστά 
τον επίσημο τίτλο σπουδών ή την αναλυτική βαθμολογία 
των μαθημάτων. Το Παράρτημα Διπλώματος επισυνά-
πτεται στο Δ.Μ.Σ. και παρέχει πληροφορίες σχετικά με 
τη φύση, το επίπεδο, το γενικότερο πλαίσιο εκπαίδευ-
σης, το περιεχόμενο και το καθεστώς των σπουδών, οι 
οποίες ολοκληρώθηκαν με επιτυχία από το άτομο που 
αναγράφεται ονομαστικά στο πρωτότυπο του τίτλου. 
Στο Παράρτημα δεν γίνονται αξιολογικές κρίσεις και δεν 
υπάρχουν δηλώσεις ισοτιμίας ή αντιστοιχίας ή προτάσεις 
σχετικά με την αναγνώριση του Δ.Μ.Σ. στο εξωτερικό. 
Το Παράρτημα Διπλώματος εκδίδεται αυτομάτως και χω-
ρίς καμία οικονομική επιβάρυνση στην ελληνική και στην 
αγγλική γλώσσα, και πρέπει να πληροί τις προϋποθέσεις 
γνησιότητας που απαιτούνται για τον χορηγούμενο τίτλο 
σπουδών. Η ημερομηνία έκδοσης του Παραρτήματος 
δεν συμπίπτει υποχρεωτικά με την ημερομηνία χορή-
γησης του Δ.Μ.Σ., αλλά δεν μπορεί ποτέ να είναι προγε-
νέστερη από αυτή.

Ο βαθμός του Δ.Μ.Σ. προκύπτει από τον βαθμό αξιο-
λόγησης στα μαθήματα και στη Μεταπτυχιακή Διπλω-
ματική Εργασία ή πρακτική άσκηση.

Αναλυτικότερα σε κάθε εξάμηνο ο φοιτητής/τρια λαμ-
βάνει βαθμολογία σε κάθε μάθημα που εξετάζεται και 
εάν αξιολογηθεί επιτυχώς, πιστώνεται αναλογικά τις πι-
στωτικές μονάδες που αντιστοιχούν. Ο τελικός βαθμός 
του Δ.Μ.Σ. προκύπτει από τον βαθμό αξιολόγησης:

α) στα μαθήματα,
β) στη Μεταπτυχιακή Διπλωματική Εργασία ή στην 

πρακτική άσκηση.
Ο βαθμός του Διπλώματος Μεταπτυχιακών Σπουδών 

(Δ.Μ.Σ.) εξάγεται με προσέγγιση δύο δεκαδικών ψηφίων 
και προκύπτει από τον τύπο:

Β=(Β1*Π1+Β2*Π2+…….+Βν*Πν)/(Π1+Π2+….Πν)
όπου Β1,Β2….Βν είναι οι βαθμοί όλων των μαθημάτων 

που εξετάστηκε επιτυχώς ο φοιτητής/τρια και Π1,Π2….
Πν είναι οι πιστωτικές μονάδες που αντιστοιχούν σε κάθε 
μάθημα.

Προβιβάσιμοι βαθμοί είναι το πέντε (5) και οι μεγαλύ-
τεροί του. Η βαθμολογική κλίμακα για την αξιολόγηση 
της επίδοσης των μεταπτυχιακών φοιτητών/τριών ορί-
ζεται από το μηδέν (0) ως το δέκα (10) ως ακολούθως:

- Άριστα: από οκτώ και πενήντα (8,50) μέχρι δέκα (10),
- Λίαν καλώς: από έξι και πενήντα (6,50) ως και οκτώ 

και σαράντα εννέα (8,49),
- Καλώς: από πέντε (5) ως και έξι και σαράντα εννέα 

(6,49) ή
- Απορρίπτεται: από μηδέν (0) έως τέσσερα και ενε-

νήντα εννέα (4,99).

Άρθρο 16
Διδάσκοντες Προγραμμάτων Μεταπτυχιακών 
Σπουδών

16.1. Το διδακτικό έργο του Προγράμματος Μεταπτυ-
χιακών Σπουδών ανατίθεται, κατόπιν απόφασης της 
Ε.Π.Σ. στις ακόλουθες κατηγορίες διδασκόντων:

α) Μέλη Διδακτικού Ερευνητικού Προσωπικού (Δ.Ε.Π.), 
Ειδικού Εκπαιδευτικού Προσωπικού (Ε.Ε.Π.), Εργαστηρι-
ακού Διδακτικού Προσωπικού (Ε.ΔΙ.Π.) και Ειδικού Τεχνι-
κού Εργαστηριακού Προσωπικού (Ε.Τ.Ε.Π.) του Τμήματος 
ή άλλων Τμημάτων του Πα.Δ.Α. ή άλλου Ανώτατου Εκ-
παιδευτικού Ιδρύματος (Α.Ε.Ι.) ή Ανώτατου Στρατιωτικού 
Εκπαιδευτικού Ιδρύματος (Α.Σ.Ε.Ι.), με πρόσθετη απασχό-
ληση πέραν των νόμιμων υποχρεώσεών τους,

β) ομότιμους Καθηγητές ή αφυπηρετήσαντα μέλη 
Δ.Ε.Π. του Τμήματος ή άλλων Τμημάτων του ΠΑΔΑ ή 
άλλου Α.Ε.Ι.,

γ) συνεργαζόμενους καθηγητές, 
δ) εντεταλμένους διδάσκοντες,
ε) επισκέπτες καθηγητές ή επισκέπτες ερευνητές,
στ) ερευνητές και ειδικούς λειτουργικούς επιστήμονες 

ερευνητικών και τεχνολογικών φορέων του άρθρου 13Α 
του ν. 4310/2014 (Α’ 258) ή λοιπών ερευνητικών κέντρων 
και ινστιτούτων της ημεδαπής ή αλλοδαπής,

ζ) επιστήμονες αναγνωρισμένου κύρους, οι οποίοι 
διαθέτουν εξειδικευμένες γνώσεις και σχετική εμπειρία 
στο γνωστικό αντικείμενο του Δ.Π.Μ.Σ.

16.2. Η ανάθεση του διδακτικού έργου του Δ.Π.Μ.Σ. 
πραγματοποιείται με απόφαση της Ε.Π.Σ., κατόπιν εισή-
γησης της Σ.Ε. του Δ.Π.Μ.Σ., ή του Διευθυντή του Δ.Π.Μ.Σ. 
Με απόφαση της Ε.Π.Σ δύναται να ανατίθεται επικουρι-
κό διδακτικό έργο στους υποψήφιους διδάκτορες του 
Τμήματος ή της Σχολής, με αντικείμενο συναφές με το 
παρεχόμενο επικουρικό διδακτικό έργο του Δ.Π.Μ.Σ., 
υπό την επίβλεψη διδάσκοντος του Δ.Π.Μ.Σ., κατόπιν 
εισηγήσεως της Σ.Ε.

16.3. Δικαίωμα επίβλεψης διπλωματικών εργασιών 
έχουν οι διδάσκοντες των περ. α) έως στ) της παρ. 1, 
υπό την προϋπόθεση ότι είναι κάτοχοι διδακτορικού 
διπλώματος. Με απόφαση του αρμοδίου οργάνου του 
Δ.Π.Μ.Σ., δύναται να ανατίθεται η επίβλεψη διπλωματι-
κών εργασιών και σε μέλη Δ.Ε.Π., Ε.Ε.Π. και Ε.ΔΙ.Π. του 
Τμήματος, που δεν έχουν αναλάβει διδακτικό έργο στο 
Δ.Π.Μ.Σ.

16.4. Όλες οι κατηγορίες διδασκόντων δύνανται να 
αμείβονται αποκλειστικά από τους πόρους του Δ.Π.Μ.Σ. 
Δεν επιτρέπεται η καταβολή αμοιβής ή άλλης παροχής 
από τον κρατικό προϋπολογισμό ή το πρόγραμμα δη-
μοσίων επενδύσεων. Με απόφαση του αρμόδιου οργά-
νου του Δ.Π.Μ.Σ. περί ανάθεσης του διδακτικού έργου, 
καθορίζεται το ύψος της αμοιβής κάθε διδάσκοντος. 
Ειδικώς οι διδάσκοντες που έχουν την ιδιότητα μέλους 
Δ.Ε.Π., δύνανται να αμείβονται επιπρόσθετα για έργο 
που προσφέρουν προς το Δ.Π.Μ.Σ., εφόσον εκπληρώ-
νουν τις ελάχιστες εκ του νόμου υποχρεώσεις τους, όπως 
ορίζονται στην παρ. 2 του άρθρου 155, του ν.4957/2022. 
Το τελευταίο εδάφιο εφαρμόζεται αναλογικά και για τα 
μέλη Ε.Ε.Π., Ε.ΔΙ.Π. και Ε.Τ.Ε.Π., εφόσον εκπληρώνουν τις 
ελάχιστες εκ του νόμου υποχρεώσεις τους.

Στις υποχρεώσεις των διδασκόντων περιλαμβάνονται, 
μεταξύ άλλων, ο καθορισμός και η περιγραφή του μα-
θήματος, η παράθεση σχετικής βιβλιογραφίας, ο καθο-
ρισμός του τρόπου εξέτασης του μαθήματος, η επικοι-
νωνία με τους/τις μεταπτυχιακούς/κες φοιτητές/τριες.
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16.5. Στο Δ.Π.Μ.Σ. με απόφαση της Ε.Π.Σ. εφαρμόζε-
ται ο θεσμός του Ακαδημαϊκού Συμβούλου. Σκοπός της 
λειτουργίας του εν λόγω θεσμού είναι η παροχή συμ-
βουλευτικής στους μεταπτυχιακούς φοιτητές κατά τη 
διάρκεια των σπουδών τους σε ακαδημαϊκά θέματα με 
εξατομικευμένο τρόπο. Προσδοκώμενο αποτέλεσμα εί-
ναι η διευκόλυνση των μεταπτυχιακών φοιτητών στην 
ολοκλήρωση των σπουδών τους με παράλληλη αξιο-
ποίηση των ιδιαίτερων δεξιοτήτων και ενδιαφερόντων 
τους στο έδαφος της εκπαιδευτικής και ερευνητικής 
διαδικασίας. Ο Ακαδημαϊκός Σύμβουλος επιλέγει τον 
τρόπο προσέγγισης και παροχής συμβουλευτικής στους 
φοιτητές που του ανατίθενται σε κάθε ακαδημαϊκό έτος.

Άρθρο 17
Επικουρικό διδακτικό έργο μεταπτυχιακών 
φοιτητών

Με απόφαση της Ε.Π.Σ. του Δ.Π.Μ.Σ. είναι δυνατή η 
έγκριση της συμμετοχής μεταπτυχιακών φοιτητών, υπο-
ψηφίων διδακτόρων και μεταδιδακτόρων στην παροχή 
επικουρικού διδακτικού έργου σε προγράμματα σπου-
δών πρώτου ή δεύτερου κύκλου.

Το Πα.Δ.Α. δύναται να χορηγεί ανταποδοτικές υπο-
τροφίες σε μεταπτυχιακούς φοιτητές με την υποχρέωση 
υποστήριξης της εκπαιδευτικής διαδικασίας και παροχής 
επικουρικού διδακτικού έργου.

Ως επικουρικό διδακτικό έργο ορίζεται η επικουρία 
των μελών Διδακτικού Ερευνητικού Προσωπικού κατά 
την άσκηση του διδακτικού τους έργου, η άσκηση των 
φοιτητών, η διεξαγωγή φροντιστηρίων, εργαστηριακών 
ασκήσεων, η εποπτεία εξετάσεων και η διόρθωση ασκή-
σεων.

Άρθρο 18
Μελέτη σκοπιμότητας - βιωσιμότητας

Το Δ.Π.Μ.Σ. με τίτλο «Εφαρμογές της Βιοϊατρικής Τε-
χνολογίας στην Υπογονιμότητα - Ανδρικός και Γυναικείος 
Παράγοντας», έχει ως αντικείμενο τη μεταπτυχιακή εκ-
παίδευση επαγγελματιών υγείας σε ζητήματα της αντρι-
κής και γυναικείας υπογονιμότητας και στην τεχνολογία 
των σύγχρονων μεθόδων της υποβοηθούμενης αναπα-
ραγωγής, άξονες στους οποίους δίνεται έμφαση διεθνώς 
για την αντιμετώπιση της υπογεννητικότητας που προ-
έρχεται από παθολογικές καταστάσεις που αφορούν το 
γεννητικό σύστημα και των δύο φύλων.

Σκοπός του Δ.Π.Μ.Σ. είναι:
- Η παροχή εξειδικευμένων γνώσεων, σε Πτυχιούχους 

ΑΕΙ της ημεδαπής και αντιστοίχων της αλλοδαπής που 
απασχολούνται σε Κέντρα Υποβοηθούμενης Αναπαρα-
γωγής και

- Η θεωρητική και εργαστηριακή προσέγγιση του 
αντρικού και γυναικείου παράγοντα υπογονιμότητας 
με καινοτόμες τεκμηριωμένες μεθόδους και τεχνολογίες

- Το Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών λειτουρ-
γεί στις εγκαταστάσεις της Πανεπιστημιούπολης «Άλ-
σος Αιγάλεω» του Πανεπιστημίου Δυτικής Αττικής. Τα 
συνεργαζόμενα Τμήματα (Βιοϊατρικών Επιστημών και 
Μαιευτικής) διαθέτουν ικανό αριθμό αιθουσών και ερ-
γαστηριακών χώρων για την απρόσκοπτη διεξαγωγή 

των θεωρητικών και εργαστηριακών μαθημάτων του 
Δ.Δ.Π.Μ.Σ. Τα κτίρια της Πανεπιστημιούπολης «Άλσος Αι-
γάλεω» έχουν διαμόρφωση για πλήρη πρόσβαση ΑμεΑ.

Για την εκμάθηση σύγχρονων εργαστηριακών τεχνι-
κών και την ολοκλήρωση του εργαστηριακού μέρος του 
ΔΠΜΣ θα χρησιμοποιηθεί ο εξοπλισμός τριών (3) Ερευ-
νητικών Εργαστηρίων του Τμήματος Βιοϊατρικών Επιστη-
μών και ενός (1) Ερευνητικού Εργαστηρίου του Τμήματος 
Μαιευτικής. Τα Εργαστήρια εγκαθίσταται σε χώρους του 
Τμήματος Βιοϊατρικών Επιστημών του Πανεπιστημίου 
Δυτικής Αττικής της Πανεπιστημιούπολης «Άλσους Αι-
γάλεω». Χώροι εγκατάστασης του Εργαστηρίου είναι 
εν γένει οι χώροι που παραχωρούνται για τη διεξαγωγή 
του ερευνητικού του έργου και συγκεκριμένα οι χώροι 
των ειδικών εγκαταστάσεων με τα όργανα (κάμερες, μι-
κρόφωνα, φορητοί υπολογιστές κ.α) και τον λοιπό εργα-
στηριακό και τεχνικό εξοπλισμό για τη διενέργεια των 
ερευνητικών προγραμμάτων και των συναφών δράσεων. 
Τα ερευνητικά εργαστήρια που θα συμμετέχουν στην 
ολοκλήρωση του προγράμματος σπουδών είναι:

Τμήμα Βιοϊατρικών Επιστημών:
- Αξιοπιστίας και Ποιοτικού Ελέγχου στην Εργαστηρι-

ακή Αιματολογία
- Ανατομίας-Παθολογικής Ανατομίας και Φυσιολογίας 

Διατροφής
- Χημείας, Βιοχημείας, Κοσμητολογίας 
Τμήμα Μαιευτικής:
- Παρακολούθησης και Συμβουλευτικής κατά την Πε-

ριγεννητική Περίοδο σε Ειδικούς Πληθυσμούς
Στόχοι του Δ.Π.Μ.Σ. είναι:
- Η εκπαίδευση και ανάπτυξη εξειδικευμένων και ικα-

νών επιστημόνων και ερευνητών μεταπτυχιακού επιπέ-
δου, που θα προάγουν τον τομέα της αναπαραγωγικής 
υγείας του πληθυσμού, βασιζόμενοι στη θεωρητική, 
εργαστηριακή και πρακτική εξάσκησή τους.

- Η ανάπτυξη αναλυτικής, στρατηγικής και δημιουρ-
γικής σκέψης και δεξιοτήτων σχεδιασμού και οργάνω-
σης και διαχείρισης αλλαγών, έτσι ώστε να δημιουργηθεί 
μια νέα γενιά εργαστηριακών επιστημόνων, ικανών να 
αναλύουν τις νέες προκλήσεις στο πεδίο της αντρικής 
υπογονιμότητας του ανθρώπου, αλλά και συγχρόνως να 
διαμορφώνουν και να υλοποιούν καινοτόμα και αποτε-
λεσματικά εργαστηριακά πρωτόκολλα σε ένα συνεχώς 
μεταβαλλόμενο περιβάλλον της Τεχνολογίας της Υπο-
βοηθούμενης Αναπαραγωγής, με προσήλωση στη βελ-
τίωση της υγείας του πληθυσμού και της γονιμότητας.

- Η προώθηση συνεργασίας μεταξύ της Ακαδημαϊκής 
Κοινότητας και των Κέντρων Υποβοηθούμενης Αναπα-
ραγωγής (Δημοσίων και Ιδιωτικών) για την αποδοχή, 
χρήση και ανάπτυξη των πλέον προηγμένων εργαστη-
ριακών συστημάτων στον τομέα της αντρικής υπογο-
νιμότητας.

- Η διεξαγωγή της έρευνας στα γνωστικά αντικείμενα 
του Δ.Δ.Π.Μ.Σ. και η υποστήριξή της μέσω της απόκτη-
σης γνώσεων τεχνικών και ερευνητικών, αναλυτικών 
δεξιοτήτων για μελλοντική ακαδημαϊκή εξέλιξη και εκ-
πόνηση Διδακτορικών Διατριβών στα ανωτέρω επιστη-
μονικά πεδία και τις αντίστοιχες τεχνολογίες.
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- Η κριτική αξιολόγηση και συζήτηση πολλαπλών δια-
στάσεων της τεχνολογίας της υποβοηθούμενης αναπα-
ραγωγής, συμπεριλαμβανομένου του ρόλου της ηθικής 
και των ζητημάτων βιοηθικής που ανακύπτουν από την 
υπογονιμότητα στον άνθρωπο.

- Η παροχή ακαδημαϊκών γνώσεων για επιμόρφωση 
των επαγγελματιών υγείας, οι οποίες θα ικανοποιούν τις 
ανάγκες του πληθυσμού για υψηλού επιπέδου υπηρεσίες 
υγείας με τη διασφάλιση των κριτηρίων της ποιότητας, 
της αποδοτικότητας και της αποτελεσματικότητας προς 
όφελος της κοινωνίας.

- Η προώθηση αποτελεσματικής συνεργασίας με διε-
πιστημονικές και διεπαγγελματικές ομάδες.

- Η ανάδειξη και εφαρμογή πολιτισμικών αξιών και 
πρακτικών στο σχεδιασμό και την υλοποίηση καινο-
τόμων εργαστηριακών πρωτοκόλλων στον τομέα της 
υγείας.

- Η σύνδεση του ΠΜΣ με τις πραγματικές ανάγκες των 
Κέντρων Υποβοηθούμενης Αναπαραγωγής.

- Η μεθοδική και τεκμηριωμένη αξιολόγηση των επι-
πτώσεων και των αποτελεσμάτων των εργαστηριακών 
παρεμβάσεων στην οποία υπεισέρχονται κοινωνικές και 
αξιακές παράμετροι σχετιζόμενη με τα Κέντρα Υποβοη-
θούμενης Αναπαραγωγής.

Άρθρο 19
Χρηματοδότηση - Οικονομική διαχείριση

Η χρηματοδότηση του Δ.Π.Μ.Σ. προέρχεται από:
α) τέλη φοίτησης,
β) δωρεές, χορηγίες και πάσης φύσεως οικονομικές 

ενισχύσεις, 
γ) κληροδοτήματα,
δ) πόρους από ερευνητικά έργα ή προγράμματα,
ε) ιδίους πόρους του Πανεπιστημίου Δυτικής Αττικής 

και
στ) τον κρατικό προϋπολογισμό ή το πρόγραμμα δη-

μοσίων επενδύσεων.
Η καταβολή των τελών φοίτησης, πραγματοποιείται 

από τον ίδιο τον φοιτητή ή από τρίτο φυσικό ή νομικό 
πρόσωπο για λογαριασμό του φοιτητή.

Η διαχείριση των πόρων του Δ.Π.Μ.Σ. πραγματοποι-
είται από τον Ειδικό Λογαριασμό Κονδυλίων Έρευνας 
(Ε.Λ.Κ.Ε.) του Πα.Δ.Α.

Οι πόροι του Δ.Π.Μ.Σ. κατανέμονται ως εξής:
α) Ποσό που αντιστοιχεί στο τριάντα τοις εκατό (30%) 

των συνολικών εσόδων που προέρχονται από τέλη φοί-
τησης παρακρατείτε από τον Ε.Λ.Κ.Ε. Στο ποσό αυτό συ-
μπεριλαμβάνεται το ποσοστό παρακράτησης υπέρ του 
Ε.Λ.Κ.Ε. για την οικονομική διαχείριση των Δ.Π.Μ.Σ. Στα 
έσοδα του Δ.Π.Μ.Σ. των περ. β) έως δ) της παρ. 1 πραγ-
ματοποιείται η παρακράτηση υπέρ Ε.Λ.Κ.Ε. που ισχύει 
για τα έσοδα από αντίστοιχες πηγές χρηματοδότησης.

β) το υπόλοιπο ποσό των συνολικών εσόδων του 
Δ.Π.Μ.Σ. (70%) διατίθεται για την κάλυψη των λειτουρ-
γικών δαπανών του Δ.Π.Μ.Σ.

Μεθοδολογία κατάρτισης προϋπολογισμών εσόδων:
Ως προς τα έσοδα αναγράφονται οι πηγές χρηματο-

δότησης, σύμφωνα με τις παρ. 1 και 2 του άρθρου 84 

του ν. 4957/2022, και τα αντίστοιχα ποσά- αναμενόμενες 
εισροές από κάθε πηγή χρηματοδότησης.

Έσοδα - χρηματοδότηση 
1 Τέλη φοίτησης 10*3.500€ = 35.000€
2 Δωρεές, χορηγίες και πάσης φύσεως
οικονομικές ενισχύσεις 0€
3 Κληροδοτήματα 0€
4 Πόροι από ερευνητικά έργα ή 0€
5 Ίδιοι πόροι του Πα.Δ.Α. 0€
6 Κρατικός προϋπολογισμός ή Πρόγραμμα Δημοσίων 

επενδύσεων 0€
Αναφέρεται στον προϋπολογισμό ενός πλήρους κύ-

κλου φοίτησης του Δ.Π.Μ.Σ. για τους εισακτέους του εν 
λόγω έτους.

Αναλυτικός προϋπολογισμός εξόδων.
Ως προς τα έξοδα, αναγράφονται οι κατηγορίες των 

λειτουργικών εξόδων και τα αντίστοιχα ποσά - αναμε-
νόμενες εκροές.

Συγκεκριμένα, ποσοστό εβδομήντα τοις εκατό (70%) 
των λειτουργικών εξόδων του Δ.Π.Μ.Σ. κατανέμονται σε:

α) Αμοιβές για τη διοικητική - τεχνική υποστήριξη, 
β) αμοιβές διδακτικού προσωπικού, 
γ) δαπάνες μετακίνησης,
δ) δαπάνες εξοπλισμού και υλικοτεχνικής υποδομής, 
ε) δαπάνες χορήγησης υποτροφιών,
στ) λοιπές λειτουργικές δαπάνες (περ. α. της παρ. 4 του 

άρθρου 80 του ν. 4957/2022).
Οι αμοιβές του τακτικού διδακτικού, τεχνικού και δι-

οικητικού προσωπικού των Ιδρυμάτων αφορά εργασία 
που υπερβαίνει τις κατά νόμο υποχρεώσεις τους.

Έξοδα - κατηγορίες δαπανών 
1 Αμοιβές για τη διοικητική - τεχνική 5.000€
2 Αμοιβές διδακτικού προσωπικού 10.000€
3 Δαπάνες μετακίνησης 500€
4 Δαπάνες εξοπλισμού και υλικοτεχνικής 1.500€
5 Δαπάνες χορήγησης υποτροφιών 1.500€
6 Λοιπές λειτουργικές δαπάνες 6.000€
Μερικό Σύνολο (70%) 35.000€
7 Λειτουργικά έξοδα Πα.Δ.Α. (30%) ΕΛΚΕ 10.500€
Σύμφωνα με την παρ.  2, του άρθρου 85, του 

ν. 4957/2022, καθορίζεται ποσοστό δύο τοις εκατό (2%), 
ως ανώτατο ποσοστό επί των συνολικών ετήσιων εσό-
δων κάθε Δ.Π.Μ.Σ. που δύναται να διατίθεται προς Έργο/
Πρόγραμμα της παρ. 1 του ίδιου άρθρου.

Άρθρο 20
Λογοκλοπή

Ο/Η μεταπτυχιακός/η φοιτητής/τρια υποχρεούται να 
αναφέρει με τον ενδεδειγμένο τρόπο αν χρησιμοποίησε 
το έργο και τις απόψεις άλλων. Επιπλέον, οι μεταπτυχια-
κοί φοιτητές που έχουν χρησιμοποιήσει τις υπηρεσίες και 
τη βοήθεια Τεχνητής Νοημοσύνης (Αrtificial Intelligence, 
AI) για την εκπόνηση εργασιών που τους ανατίθενται 
στα πλαίσια του ΠΜΣ ή/και της Μ.Δ.Ε., θα πρέπει στο 
προοίμιο του κειμένου να περιλάβουν και «Δήλωση σχε-
τικά με τη χρήση δημιουργικής Τεχνητής Νοημοσύνης 
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(generative AI) και τεχνολογιών υποβοηθούμενων από 
Τεχνητή Νοημοσύνη κατά τη διαδικασία της συγγρα-
φής», όπου θα δηλώνουν ποιο εργαλείο χρησιμοποίησαν 
και για ποιο λόγο.

Η λογοκλοπή θεωρείται σοβαρό ακαδημαϊκό παρά-
πτωμα. Λογοκλοπή θεωρείται η αντιγραφή εργασίας 
κάποιου/ας άλλου/ης, καθώς και η χρησιμοποίηση 
εργασίας άλλου/ης - δημοσιευμένης ή μη - χωρίς τη 
δέουσα αναφορά. Η αντιγραφή οποιουδήποτε υλικού 
τεκμηρίωσης, ακόμη και από μελέτες του/της ιδίου/ας 
του/της υποψηφίου/ας, χωρίς σχετική αναφορά, μπορεί 
να στοιχειοθετήσει απόφαση της Επιτροπής Προγράμ-
ματος Σπουδών, για διαγραφή του/της. Στις παραπάνω 
περιπτώσεις, η Συνέλευση του Τμήματος ή η Επιτροπή 
Προγράμματος Σπουδών, μπορεί να αποφασίσει τη δι-
αγραφή του/της, αφού προηγουμένως του/της δοθεί 
η δυνατότητα να εκθέσει, προφορικώς ή γραπτώς, τις 
απόψεις του/της επί του θέματος.

Οποιοδήποτε παράπτωμα ή παράβαση ακαδημαϊ-
κής δεοντολογίας παραπέμπεται για αντιμετώπιση του 
προβλήματος στη Συνέλευση του Τμήματος ή την Ε.Π.Σ. 
Ως παραβάσεις θεωρούνται και τα παραπτώματα της 
αντιγραφής ή της λογοκλοπής και γενικότερα κάθε πα-
ράβαση των διατάξεων περί πνευματικής ιδιοκτησίας 
από μεταπτυχιακό/η φοιτητή/τρια κατά τη συγγραφή 
εργασιών στο πλαίσιο των μαθημάτων ή την εκπόνηση 
της διπλωματικής εργασίας.

Άρθρο 21
Απονομή πτυχίων - ορκωμοσίες

Φοιτητής που ολοκλήρωσε επιτυχώς τις μεταπτυχιακές 
σπουδές του, ορκίζεται σε δημόσια τελετή ορκωμοσί-
ας, ενώπιον του/της Πρύτανη/νισσας ή του/της Αντι-
πρύτανη/ις ως εκπροσώπου του/της Πρύτανη και του/
της Προέδρου του Τμήματος, που γίνεται μετά τη λήξη 
εκάστης εξεταστικής περιόδου, σε ημέρα και ώρα, που 
ορίζεται από τον/την Πρύτανη σε συνεργασία με τους 
Προέδρους των συνεργαζόμενων Τμημάτων. Ο όρκος 
δεν αποτελεί συστατικό στοιχείο της επιτυχούς περάτω-
σης των σπουδών, είναι όμως αναγκαία προϋπόθεση για 
τη χορήγηση του Μεταπτυχιακού Διπλώματος Σπουδών. 
Για λόγους ανωτέρας βίας (π.χ. λόγοι υγείας, διαμονή ή 
εργασία στο εξωτερικό, στρατιωτικές υποχρεώσεις) και 
με αίτησή του προς τη Γραμματεία του Τμήματος του, ο/η 
απόφοιτος/η μπορεί να ζητήσει τη χορήγηση του τίτλου 
σπουδών χωρίς να συμμετάσχει στην τελετή ορκωμο-
σίας ή να ζητήσει να συμμετάσχει σε επόμενη τελετή 
ορκωμοσίας. Η εξαίρεση από την υποχρέωση συμμετο-
χής σε ορκωμοσία εγκρίνεται από την Ε.Π.Σ. Πριν από 
την ορκωμοσία ή την απαλλαγή από αυτή, μπορεί να 
δίδεται στους αποφοίτους σχετικό πιστοποιητικό για την 
επιτυχή περάτωση των σπουδών τους.

Δίπλωμα Μεταπτυχιακών Σπουδών που χορηγήθηκε, 
είναι δυνατόν να ανακληθεί ή να ακυρωθεί, αν αποδει-
χθεί ότι δεν συνέτρεχαν την εποχή της απόκτησής του 
οι εκ του νομικού και θεσμικού πλαισίου προϋποθέσεις 
κτήσης του. Η ανάκληση ή ακύρωση γίνεται μετά από 

απόφαση της οικείας Συνέλευσης, η οποία κοινοποιείται 
στον/στην Πρύτανη του Ιδρύματος.

Άρθρο 22
Αξιολόγηση του Δ.Π.Μ.Σ.

Στο τέλος κάθε εξαμήνου πραγματοποιείται αξιολόγη-
ση κάθε μαθήματος και κάθε διδάσκοντος/ουσας από 
τους μεταπτυχιακούς φοιτητές. Η αξιολόγηση γίνεται 
με τη χρήση ειδικού εντύπου/ερωτηματολογίου αξιο-
λόγησης που συμπληρώνουν οι μεταπτυχιακοί φοιτητές. 
Τα μαθήματα αξιολογούνται ως προς το περιεχόμενο, 
τον τρόπο διδασκαλίας, το εκπαιδευτικό υλικό και το 
βαθμό συσχέτισής τους με τις αρχές και τη φιλοσοφία 
του μεταπτυχιακού προγράμματος. Οι διδάσκοντες/ου-
σες αξιολογούνται σε πολλά επίπεδα, τα οποία μπορεί 
ενδεικτικά να περιλαμβάνουν αξιολόγηση ως προς τις 
γνώσεις και την ικανότητα μετάδοσής τους στους φοιτη-
τές, την προετοιμασία τους, τη χρήση σύγχρονης βιβλιο-
γραφίας, την προθυμία τους να απαντούν σε ερωτήσεις, 
την έγκαιρη βαθμολόγηση και επιστροφή εργασιών και 
γραπτών εξετάσεων και την τήρηση των ωρών διδασκα-
λίας του μαθήματος.

Η ετήσια εσωτερική αξιολόγηση του Δ.Π.Μ.Σ. γίνεται 
σε συνεργασία με τη ΜΟ.ΔΙ.Π. του Πανεπιστημίου Δυτι-
κής Αττικής στο πλαίσιο της εσωτερικής αξιολόγησης 
του Τμήματος Βιοϊατρικών Επιστημών και του Τμήματος 
Μαιευτικής της Σχολής Επιστημών Υγείας και Πρόνοιας 
και σύμφωνα με την αντίστοιχη διεργασία του εσωτε-
ρικού Συστήματος Διασφάλισης Ποιότητας του Πα.Δ.Α.

Η εξωτερική αξιολόγηση του Δ.Π.Μ.Σ. διενεργείται 
σε συνεργασία με την ΜΟ.ΔΙ.Π. στο πλαίσιο της πιστο-
ποίησής τους σύμφωνα με την προβλεπόμενη από την 
ΕΘΑΑΕ διαδικασία.

Στο πλαίσιο αυτό αξιολογείται η συνολική αποτίμηση 
του έργου που επιτελέστηκε από το Δ.Π.Μ.Σ., ο βαθμός 
εκπλήρωσης των στόχων που είχαν τεθεί κατά την ίδρυ-
σή του, η βιωσιμότητά του, η απορρόφηση των απο-
φοίτων στην αγορά εργασίας, ο βαθμός συμβολής του 
στην έρευνα, η εσωτερική αξιολόγησή του από τους με-
ταπτυχιακούς φοιτητές, η σκοπιμότητα παράτασης της 
λειτουργίας του, καθώς και λοιπά στοιχεία σχετικά με την 
ποιότητα του έργου που παράγεται και τη συμβολή του 
στην εθνική στρατηγική για την ανώτατη εκπαίδευση.

Άρθρο 23
Ιστοσελίδα του Δ.Π.Μ.Σ

Το Δ.Π.Μ.Σ. έχει την ιστοσελίδα του, στην ελληνική και 
αγγλική γλώσσα. Η επίσημη ιστοσελίδα του Δ.Π.Μ.Σ. ενη-
μερώνεται διαρκώς και περιέχει όλες τις πληροφορίες και 
ανακοινώσεις του προγράμματος και αποτελεί τον επί-
σημο χώρο ενημέρωσης των φοιτητών και φοιτητριών.

Άρθρο 24
Λοιπές Διατάξεις

Οποιοδήποτε θέμα προκύψει στο μέλλον που δεν 
καλύπτεται από τη σχετική νομοθεσία ή τον παρόντα 
Κανονισμό, θα αντιμετωπιστεί με αποφάσεις των αρ-
μοδίων οργάνων και όπου απαιτείται με τροποποίηση 
του Κανονισμού.
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Η απόφαση αυτή να δημοσιευθεί στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως.

  Αιγάλεω, 21 Δεκεμβρίου 2023

Ο Πρύτανης

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΑΛΔΗΣ
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*02077363112230020*

Ταχυδρομική Διεύθυνση: Καποδιστρίου 34, τ.κ. 10432, Αθήνα

ΤΗΛΕΦΩΝΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ: 210 5279000 - fax: 210 5279054

ΕΞΥΠΗΡΕΤΗΣΗ ΚΟΙΝΟΥ 
Πωλήσεις - Συνδρομές: (Ισόγειο, τηλ. 210 5279178 - 180)
Πληροφορίες: (Ισόγειο, Γρ. 3 και τηλεφ. κέντρο 210 5279000) 
Παραλαβή Δημ. Ύλης: (Ισόγειο, τηλ. 210 5279167, 210 5279139) 

Ωράριο για το κοινό: Δευτέρα ως Παρασκευή: 8:00 - 13:30

Ιστότοπος: www.et.gr 

Πληροφορίες σχετικά με την λειτουργία 
του ιστότοπου: helpdesk.et@et.gr 

Αποστολή ψηφιακά υπογεγραμμένων 
εγγράφων προς δημοσίευση στο ΦΕΚ: 
webmaster.et@et.gr 

Πληροφορίες για γενικό πρωτόκολλο 
και αλληλογραφία: grammateia@et.gr

Το Εθνικό Τυπογραφείο αποτελεί δημόσια υπηρεσία υπαγόμενη στην Προεδρία της Κυβέρ-
νησης και έχει την ευθύνη τόσο για τη σύνταξη, διαχείριση, εκτύπωση και κυκλοφορία των 
Φύλλων της Εφημερίδας της Κυβερνήσεως (ΦΕΚ), όσο και για την κάλυψη των εκτυπωτικών - 
εκδοτικών αναγκών του δημοσίου και του ευρύτερου δημόσιου τομέα (ν. 3469/2006/Α΄ 131 
και π.δ. 29/2018/Α΄58). 

1. ΦΥΛΛΟ ΤΗΣ ΕΦΗΜΕΡΙΔΑΣ ΤΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΕΩΣ (ΦΕΚ) 
• Τα ΦΕΚ σε ηλεκτρονική μορφή διατίθενται δωρεάν στο www.et.gr, την επίσημη ιστο-

σελίδα του Εθνικού Τυπογραφείου. Όσα ΦΕΚ δεν έχουν ψηφιοποιηθεί και καταχωριστεί στην 
ανωτέρω ιστοσελίδα, ψηφιοποιούνται και αποστέλλονται επίσης δωρεάν με την υποβολή αί-
τησης, για την οποία αρκεί η συμπλήρωση των αναγκαίων στοιχείων σε ειδική φόρμα στον 
ιστότοπο www.et.gr. 
• Τα ΦΕΚ σε έντυπη μορφή διατίθενται σε μεμονωμένα φύλλα είτε απευθείας από το Τμή-

μα Πωλήσεων και Συνδρομητών, είτε ταχυδρομικά με την αποστολή αιτήματος παραγγελίας 
μέσω των ΚΕΠ, είτε με ετήσια συνδρομή μέσω του Τμήματος Πωλήσεων και Συνδρομητών. 
Tο κόστος ενός ασπρόμαυρου ΦΕΚ από 1 έως 16 σελίδες είναι 1,00 €, αλλά για κάθε επιπλέον 
οκτασέλιδο (ή μέρος αυτού) προ σαυξάνεται κατά 0,20 €. Το κόστος ενός έγχρωμου ΦΕΚ από 
1 έως 16 σελίδες είναι 1,50 €, αλλά για κάθε επιπλέον οκτασέλιδο (ή μέρος αυτού) προσαυξά-
νεται κατά 0,30 €.  To τεύχος Α.Σ.Ε.Π. διατίθεται δωρεάν.

• Τρόποι αποστολής κειμένων προς δημοσίευση: 
Α. Τα κείμενα προς δημοσίευση στο ΦΕΚ, από τις υπηρεσίες και τους φορείς του 

δημο σίου, αποστέλλονται ηλεκτρονικά στη διεύθυνση webmaster.et@et.gr με χρήση 
προηγμέ νης ψηφιακής υπογραφής και χρονοσήμανσης. 

Β. Κατ’ εξαίρεση, όσοι πολίτες δεν διαθέτουν προηγμένη ψηφιακή υπογραφή μπορούν 
είτε να αποστέλλουν ταχυδρομικά, είτε να καταθέτουν με εκπρόσωπό τους κείμενα προς 
δημοσίευση εκτυπωμένα σε χαρτί στο Τμήμα Παραλαβής και Καταχώρισης Δημοσιευμάτων. 

• Πληροφορίες, σχετικά με την αποστολή/κατάθεση εγγράφων προς δημοσίευση, την ημε-
ρήσια κυκλοφορία των Φ.Ε.Κ., με την πώληση των τευχών και με τους ισχύοντες τιμοκαταλό-
γους για όλες τις υπη ρεσίες μας, περιλαμβάνονται στoν ιστότοπο (www.et.gr). Επίσης μέσω 
του ιστότοπου δίδονται πληροφορίες σχετικά με την πορεία δημοσίευσης των εγγράφων, με 
βάση τον Κωδικό Αριθμό Δημοσιεύματος (ΚΑΔ). Πρόκειται για τον αριθμό που εκδίδει το Εθνι-
κό Τυπογραφείο για όλα τα κείμενα που πληρούν τις προϋποθέσεις δημοσίευσης. 

2. ΕΚΤΥΠΩΤΙΚΕΣ - ΕΚΔΟΤΙΚΕΣ ΑΝΑΓΚΕΣ ΤΟΥ ΔΗΜΟΣΙΟΥ 
Το Εθνικό Τυπογραφείο ανταποκρινόμενο σε αιτήματα υπηρεσιών και φορέων του δημοσίου 

αναλαμβάνει να σχεδιάσει και να εκτυπώσει έντυπα, φυλλάδια, βιβλία, αφίσες, μπλοκ, μηχανο-
γραφικά έντυπα, φακέλους για κάθε χρήση, κ.ά.  

Επίσης σχεδιάζει ψηφιακές εκδόσεις, λογότυπα και παράγει οπτικοακουστικό υλικό.

Πείτε μας τη γνώμη σας,
για να βελτιώσουμε τις υπηρεσίες μας,  συμπληρώνοντας την ειδική φόρμα στον ιστότοπό μας.

Πείτε μας τη γνώμη σας,
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